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REVISTA LVREIASCÁ 

fzerpezzük rmet 
az ermiárációt! 

Ma már don-kisotti szélmalom elleni 

Zarc volna az, ha tagadásba vennénk a zsi- 

dőkérdés létezését. Tadnánk érvelni olyké- 

pen is, hogy minden állam, amelyben a zsi- 

dók lojális dolgozó polgárok és az ország 

érdekeit mindenkor szemelőtt tartják, ne 

vegyék el zsidó polgáraik kereseti lehetősé- 

geül. Azt is mondhatnánk, hogy mert ezek- 

nek a zsidóknak sokszor tizedik generdcióiá 

is ott éltek őseik is és konstruktivo munkát 

végeztek, miért kelljen az utódoknak szedni 

a sátorfájukat és elmenni uj hazát keresni? 
beszélhetnénk huma- 

nizmusról, emberi megértésről, jogról, igaz- 

ságról: de ezek a szavak csupán vékony 
lélek kiismerhetetlen 

ocednján. Azi hittük, hogy amiért ez a vé- 

kony olajfelület sima tükröt mutat, alul min- 

den rendben van. Most kiderült, hogy olyan 

erők vannak még az emberi lélekoceánon, 

amely alaposan felkavarja az életet és a 

zsidóság létének gyenge kis sajkáit ugy do- 

bálja, hogy az sokhelyütt már fel is fordul 

és a rajtalevők elmerülnek a gyülölet ten- 

gerében. Ahol pedig még tartják muagukat, 

a vihar minden pillanatban összetörheti 
mesterséges és 

nem természeti erők idéztek elő, alantas 

emberi indulatok, mint gonoszság, irigység és 

a többi sokszor hibáztatott emberi erényte- 

lenségek. : 

De mindezekre a régi érvekre nem hi- 

vatkozhatunk, mert idejüket multák. Ma már 

csak azt tehetjük, hogy szembenézünk az 

eseményekkel. Nem kiáltjuk és nem káro- 

moliuk, amiért kitör a vihar, hanem tárgyal- 

ank nyugodtan arról, hogy miképen mene- 

küljön a zsidóság el és hogyan és hol várja 

meg a vihar végét? 
Mindinkább felmerül a romániai sajtó- 

ban is az a kivánság, hogy a zsidóság egy- 

része valóban foglalkozzék az elvándorlás 

gondolatával. De ha bárki is, nemcsak ná- 

lunk, hanem más országokban is, komolyan 

neki indul, hogy szedje gyermekeit és cók- 

mókját, akkor megdöbbenten eszmél arra, 

hogy mindenekelőtt nincsen senki, aki se- 

ditségére volna ebben az ujotthon keresés- 

Dben. Ha szegény ember, aki mindennapi ke- 

nyeréért küzd (és ilyen a legtöbb), az 

nem tfud konzulátusokat járni és ha megin- 

ditja a levelezgetést, az egészen bizonyos, 
Nincsen egyetlen szerv 

sem, amely megmondaná, hogy miképen jut- 

hat valaki bármely amerikai, afrikai, vagy 

ázsiai országba? S hogy ebben a zsidóság 

maga is bünös, legeklatánsabb példa, hogy 

a Palesztina részére adott ugynevezett tő- 

kés-certifikátok ! egyrésze kihasználatlanal 

fekszik, mert ha akad is valaki, akinek van 

ezer fontja, nem tudja, miképen fogjon 

hozzá a müvelethez. A zsidó alapok sok 

milliót szednek össze Erdélyben, de annyi 

fáradságot nem vesznek maguknak, hogy va- 

lahol hivatalosan, részletesen megmondják, 

hogy az ilyen, esetleg tábozni akaró „tőké- 

sek" miképen juthatnak Palesztinába. Arról 

nem is beszélünk, hogy hiába van legalább 

Larmincezer zsidó fatalember Erdélyben, 

akik Palesztinába bármelyik percben szive- 

sen mennének, de ezeknek alig tudnak' tiz- 

husz certifikátot szerezni. 
A zsidó ember, aki a maga ügyeit leg- 

inkább jól intézi, amikor organizálni kellene, 

akkor sokszor csődöt mond képessége. Ami- 

Lor látja már, hogy a legközvetlenebb és sa- 

ját létét is érdeklő veszély is, - ante por- 

tas - akkor sem ébred arra, hogy sok szem 

többet lát, sok kéz sokat alkothat együtt, 

Mit kellene tenni? 
Mindenekelőtt és legelsősorban az erre 

hivatott zsidő intézmények szervezzék meg 

azt a „felvilágositó hivatalt", amely bárki- 

nek, aki hozzáfordul - megmondja, hogyha 

el akar 
tleje, vagy tizmillió leje, hova mehet, melyik 

az ut, amelyen, ha elindul, célhoz is ér. Ál- 

Utson fel a romániai zsidóság egy ilyen 

emigrációs irodát, kapcsolatosan azzal a 

nagy hágai Woltf-féle kolonizációs tervvel, 

amely már felállitotta Londonban központi 

iroddját és az első komoly kezdeményező 

lépést. Ennek azután szoros kapcsolatokat 

kell majd fenntartani egyrészé a román ha- 

tőságokkal, másrészt azoknak a külföldi ál- 

lamoknak követeivel és konzuljaival, amely 

országok felé az emigráció egyáltalán lehet- 

séges. Ha például Rhodéziát valóban adná 

sorisisea, Eny milllú zsidó 
o 
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ax angolok, feddig majdnem minden, amit 
mondtak -— később visszavontak,) akkor 
tudni kellene, mi van Rodéziában, merre le- 
het indulni és ezek az irodák minden na- 
gyobb centirumban az érdeklődők rendelke- 
zésére kellene álljanak tettel és tanáccsal. 

Ismerjük el, hogyha nyugalmat akar 
Keleteurópa zsidósága, akkor „le kell csa- 
polni" egyrészét és többszázezer embernek 
mermi kell. Nem volnánk cionisták és nem 
hordanánk szivünkön Pualesztina sorsát, ha 
nem azt mondanánk, hogy amig lehet és 
amennyit lehet, - csak Palesztinába! Akár- 
milyen módon. Hogy miért? Mert miért szó- 
ródjanak széjjel mégijobban a zsidók? Miért 
legyen igaza annak a lengyel képviselőnek, 
akbi azt hirdette, hogy „arányosan" a világ 
minden részébe el kellene osztani a zsidó- 
kat. Mi tudjuk már, hogy az ilyen „arányo- 
sitás" sem oldaná meg a zsidókérdést. Példa 
erre Itália. Ott körülbelül annyi zsidó van, 
hogyha arányositás megtörténnék, akkor az 
a 44.000 zsidó ottmaradna. És mégis kergeti, 
üzi, hajszolja a saját benszülött kulturált 
zsidóságát. Nem széjjelszórni kell a zsidó- 
ságot, hanem koncentrálni a régi Erec Jisz- 
rdelben. De mert az „idők parancsa" süf- 
get, keresni kell másuttis ferületeket. Ez a 
Leresés és a felvilágositás, sőt még a bonyo- 
Titás is a zsidó világközösség kötelessége. 
Változtak az idők és a hitközségek. Irodák. 
cionista és egyéb szervezetek át kell hangol- 

ják magukat eddigi tevékenységük fenntar- 
tása mellett ilyen irányban is. : 

Ez azonnali program kell legyen. csak 
akadjanak minél előbb rátermett férfiak, 
akik az emigrációs-kérdést helyes mederbe 
terelik és fejetlenség helyett rendszeres 

munkát kezdeményeznek. 
Az emigrációs irodákat fel kell állitani, 

nem holnap - hanem még mal 

London, - Miron C. Taylor, az ál- 

lamközi menekültügyi bizottság amerikai el- 

nöke, George Rubblee, az államközi hivatal 

igazgatója tárgyaltak Daniel Wolf ismert 

holland bankárral, aki Hágában megalaki- 

totta a Nemzetközi Zsidó Kolonizációs 

Társaságot". A társaság terve az, hogy meg- 

felelő tökével egy millió keleteurópai csa- 

lád kivándorlását teszi lehetővé tengerentuli 

területekre. 
A terv lényeges része, hogy eljuttatja a 

zsidó tömegeket azokra a területekre, ame- 
lyeket a nemzetközi szervek és az egyes ko- 
lonizáló nagyhatalmak rendelkezésre fognak 
bocsájtani. Dániel Wolf már felvette a tár- 
gyalások fonalát angliai zsidó és nemzsidó 
mértékadó körökkel és az amerikai Joint is 
kijelentette már, hogy megfelelő módon be- 
kapcsolódik a tervbe. 400 millió holland fo- 
rint (530-60 milliárd lei, tehát cirka annyi, 
amennyi hadisarcot kell fizessenek a német 
zsidók), aránylag nem olyan összeg, amit fel 
ne tudna hozni a vilás zsidósága, ha ezzel 

valóban egy millió zsidó családot kiment a 

középeurópai és keleteurópai szorongatta- 

tásból, megalázásból és kifosztásának egy- 
szer és mindenkorra véget vet. 

A kolonizációs társaság már fel is álli- 
totta Londonban a központi irodát, amelynek 
élén Max Hartog képviselő áll. A hágai ala- 
kuló ülésen a társulat megválasztotta vég- 
rehajtó bizottságát és ideiglenes igazgató- 

sági tanácsát. Ennek tagjai: Woli Danielen 
kivül I. Schmutzer-Utrecht, a hollandiai ka- 
tholikus szervezetek képviselője, prof. B. 
Schriecke, kolonizációs szakértő, H. V. van 
Leuwen és S. van Zwanenberg holland nagy- 
iparosok. A bizottságnak még Cazalet és 
Hartog angol képviselők, Bezalet francia és 
Raskin amerikai szenátorok is tagjai. Már 
foglalkozott is a bizottság a menekültek el- 
helyezésének kérdésével és kijelentették, 
hogy elsősorban Palesztina jöhet számi- 
tásba és csak azután a többi területek. 

A terv a nyugati zsidóság körében nagy 
szimpátiának örvend és lehetséges, hogy ez 
a most felmerült nagyszabásu Wolf-terv va- 
lóban közelebb viszi a zsidóság kivándorlá- 
sának kérdését a megvalósuláshoz.
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Szabad bevándorlást kell követelni Palesztinába, nemcsak a gazdagok, 
hanem a szegények számára is 

Amikor a megboldogult Peel lord el- 
nőklete alatt kiküldőtt angol királyi bizott- 
ság visszatért annakidején Palesztinából és 
Londonban folytatta a kihallgatásait, töb- 
bek között maga elé idézte a Jemwish 
Agency jogügyi osztályának vezetőjét, dr 
Leonard Steint, hogy mondja el ő is, mi pa- 
naszuk van a zsidóknak a mandatárius kor- 
mányzat ellen, Vallomása során dr Leonard 
Stein elmondotta, hogy a palesztinai kor- 
mány nem adott földet a zsidóknak a hatal- 
mas állami tartalékokból, holott az arabok- 
nak adott. Erre a bizottság Drummond nevü 
tagja félbeszakitotta dr Steint: 

— Követelték önök a kormánytól, hogy 
adjon állami töldeket a zsidóknak is? 

A kérdés alighanem váratlanul étte a 
kitűnő jogászt, mert hebegni kezdett és azt 
válaszolta többek között, hogy a „Jewish 
Agency" azt hitte, hogy a kormánynak kö- 
telessége földet adni a zsidóknak. De Drum- 
mond bizottsági tag nem elégedett meg ezzel 
a kitérő válasszal és megismételte a kér- 
dést: 
– EÉElőfordult-e legalább egyszer is, 

hogy önök földet követeltek volna a kor- 
mánytól? 

Dr Leonhard Stein megint nem adott 
egyenes választ: 
— Azt hittük, hogy a kormánynak a 

kötelessége. 
Sir Drummondot ez a kitérő válasz ki- 

hozta a sodrából és az asztalra csapva szó- 
litotta fel a „Jewish Agency" jogi szakér- 
tőjét, hogy adjon határozott választ. Mire dr 
Stein kénytelen volt beismerni, hogy a „Je- 
wish Agency" egyetlen egyszer sem követelt 
földet a zsidó kolonizáció részére a paleszti- 
nai kormánytól. 
— És miért nem követeltek? 
— Mert mi azt hittük... 
A királyi bizottság tagja bosszusan sza- 

kitotta félbe a kitünő jogtanácsost: 

— Azt hinni és követelni nem mindegy. 
Leonhard Stein a kihallgatása során 

még egy izben jutott kellemetlen helyzetbe. 
Amikor arról beszélt, hogy a palesztinai 
kormány sorozatos cselekedetei nagy elke- 
seredést váltottak ki a zsidó nép körében, 
maga Peel lord szegzett neki egy kérdést: 

— És miért nem robbant ki ez az álta- 
lános elégedetlenség valamilyen elementáris 
tiltakozásban, vagy meg nem fagadható kö- 
vetelésben? 

A „Jewish Agency" jogi képviselője 
nem tudott válaszolni erre a kérdésre sem. 
Hallgatott. És az angolok mindent megér- 
tettek ebből a hallgatásból. Megértették, 
hogy a zsidó nép nevében fellépő ,„Jewish 
Agency" az egész országdépiítési politikában 
ezt a vonalat követte. Mindig azt hitte, azt 
várta, hogy a mandatárius kormány önma- 
gától fogja teljesiteni a zsidó népnek azt a 
követeleseit, amelyes a „Jewish Agency" so- 
hasem mondott ki hangosan. És mert a köz- 
mondás szerint is, néma gyermeknek az 
anyja sem érti meg a hangját, a zsidő nép 
semmit sem kapott meg abból, amire joga 
és szüksége volt és amit bizonyára meg íu- 
dott volna kapni, ha - mint az angol királyi 
bizottság csodálkozó meglepettségéből meg- 
állapitható, – követelte volna. Lehet, hogy 
nem kapott volna meg mindent, vagy nem 
adtak volna meg neki mindent egyszerre, de 
kétségtelenül többet kapott volna, mint 
amennyit elért a „jó fiu" szerepében. 

Annyi elszalasztott alkalom után ma 
megint sorsdőntő fordulat előtt áll a zsidó 
Palesztina ügye. Az európai állapotok odáig 
érlelték a dolgot, hogy nagyon sok zsidó 
komolyan foglalkozik a Palesztinába való 
kitelepülés gondolatával, de lépten-nyomon 
a következő kérdést szegzik az ember mel- 
lének: 
— De hogy lehetne kijutni? A szegény 

embert nem engedik be, a gazdag viszont 
többnyire nem akar menni. 

Ez azonban csak félig-meddig helyes 
meglátása a problémának. Először is ma 
már a vagyonosabb, vagy jómódu zsidók is 
gondolnak a kivándorlásra és előkészülete- 
ket tesznek ebben az irányban. Másfelől 
azonban igaz, hogy a kisexistenciák töme- 
gesebben már nem juthatnak be Peualeszti- 
nába, miután a hivatalos cionista politika a 
szabad bevándorlás jogát évekkel ezelőtt 
szó nélkül feladta és azóta sem követelte 
vissza, 

Mégis, hogyan fognak kijutni azok a 
százezrek, akik Európából el akarnak 
menni? 

A földkérdés fentebb ismertetett pél- 
dája megmutatja az utat a megoldás felé. 
Maguk az angolok mutatták meg az utat. 
Követelni kell. Ha csak egy-egy ember kö- 
veteli elszisetelt módon és öéletszerüen, a 
követelésnek nem lesz eredménye. Ha tőb- 
ben követelik a szabad bevándorlást, de 
rendszer nélkül és szervezetlenül, önmaguk 
között a kávéházban, ennek sem lesz gya- 
korlati haszna. Arra kell törekedni, hogy 
mindazok, akik ki szereénének jutni Palesz- 
tinába, együttesen és egyszerre juttassák ki- 
fejezésre minél hangosabban ezt a kövefe- 
lésüket. Ezt azonban csak szervezéssel lehet 
megvalósitani. Meg kell teremteni a hatmil- 
lió keleteurópai zsidó közös instírumentumát, 
amely óriási szavalókórusként harsogja a vi- 
lág fülébe: 
— Nyissátok meg Palesztina kapuit! 
– Nyissátok meg Palesztina kapuit! 
— Szabad bevándorlást! 
— Szabad bevándorlást. 
Hatmillió embernek ezt a szavalókóru- 

sát mindenki meg fogja hallani. És ha első 
szóra nem is lenne abszolut eredménye en- 
nek a követelési formának, a hatmilliós sza- 
valókórus addig fogja ezt ismételni, addig 
Togja felfokozni a hangját, amis lehetetlen- 
ség lesz elzárkózni a követelés teljesitése 
elől. Az, hogy az illetékesek elzárkózzanak 
a hatmillió keleteurópai zsidő követelése 
elől, annál nehezebb lesz, mert a zsidő mil- 
liókkal egyidejüleg az amerikai Egyesült- 
Államok, Románia és Lengyelország kormá- 
nyai maguk is egyre sürübben hangoztatják 
Anglia és a népszővelségi államok előtt, 
hogy az európai zsidókérdést — a sok bo- 
molytalan kisérletezés uídn - most már va- 
lóban és alaposan meg kell oldani. 

Igy egésziti ki és támasztja alá az ér- 
dekünkben eljáró államok diplomáciai ak- 
cióját a zsidókérdés megoldásában elsősor- 
ban érdekelt hatmillió keleteurópai zsidónak 
a hatalmas szavalókórusa. 

A diplomáciai akció már folyamatban 
van. Roosewelt amerikai elnök egy uj nem- 
zetkőzi konferencia összehivását sürgefti An- 
gliától. Románia ezuttal már harmadizben 
veti fel a kérdést, hogy a népszövetségi ál- 
lamok fogjanak hozzá a zsidó-probléma 
konstruktiv és emberi megoldásához. Len- 
gyelország állandóan tárgyal a zsidőkérdés 
nemzetközi megoldásának előkészitéséről. 

1938 december 16. 

világmárkás 

Most tehát meg kell mozdulniok maguknak 
a zsidóknak is, hogy megteremtsék azi az 
óriási szavalókórust, amely szabad beván- 
dorlást követeljen BPalesztinába minden 
zsidó számára, aki menni akar. 

Ez a hatmilliós szavalókórus lesz a ke- 
leteurópai zsidóság Cion-konventje, amely 
január végén, vagy február elején fog öősz- 
szeülni Varsóban. A konventre minden zsi- 
dónak el kell küldenie a maga képviselőjét. 
A konvent-képviselők közeli választásaiban 
minden 18 éven felüli zsidónak részt kell 
vennie, hogy a Varsóban összeülő delegátu- 
sok valóban a hatmillió keleteurópai zsidóság 
nevében tudják majd világgá harsogni: 
— Nyissátok meg számunkra Palesztina 

kapuit! 
Ha igy lesz, Palesztina kapui meg is 

fognak nyilni. Nemcsak a gazdagok, hanem 
a szegények számára is. 

DIAMANT ELEMÉR. 
temmmmmmmmHEHHEmEEmE 

Segfscégi ? 
Az erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie részét 

abból a segélyakcióból, amely megindult a német- 
országi menekültek érdekében. Sokan a szerencsét- 
len űldőzőtt zsidók kőzűl errefelé is eljutottak, 
hogy ínnen továbbmenjenek végleges letelepedést 
helyűk felé. Ezek a boldogtalan, hazátlan embarek, 
akik ruha és élelem nélkül jutottak ide, sürgős tá- 
mogatásra szorulnak. Élelmezni és felrubázni kell 
őket. Gondoskodni kell továbbutazásuk lehetőségé- 
ről. Meg kell mozduljon a legközőnyősebb zsidó 
szív és adni kell, adni sokat és azonnal! 

Tekintettel a rendkívül fontos és nemes célra, 
felkérjük lapunk olvasóit, hogy juttassák el pénzbeli 
vagy természetbeni adományaikat minden város hit- 
községeihez, vagy lapunk kiadóhívataláhaz, (Ora- 
dea, sír, Miron Pompíliu 8, telefon 24-40), amely 
szívesen továbbítja azt a kellő helyre a legjobban 
rászorultaknak. (Ha nagyváradiak adományoznak, 
ugy telefonon beszólhatnak és elmegy az adomá- 
nyokért a segélybizottság megbizottja.) 

* 

FOLYTATÓLAGOSAN KÖZÖLJÜK felhívásunk 
nyomán szerkesztőségünkbe érkezett adományok 
jegyzékét: Sallai Ernő (Temesvár) 300 Lei, József 
Mártonné gyűjtése (Bobota) 610 lei (adakozták: 
Manás R. 50, Grosz 50, Weisz 100, Grosz 70, József 
J. 100, József M. 100, Helnerin 50, Jónás 40. Mayer 
50.) Ort. zsidó hitkőzség (Viisora, Egerbegy) 400 
lei, Havas Emánuel (Huedin) 300 lei, Fűrst Ferenc 
(Odorheiu) 200 lei, Citrom Hermann (Odorhelu) 
200 lei, O. A. (Belényes) 100 lei és ruhanemük. 
S. 5.né (Belényes) 200 lei. 



zépkori gettó felé, hanem a legrégibbek irá- 

venni. 

csak, hogyan akarják az egyes országok ezt 

ján állanak. Nem fajkutatók, mint a németek. 

va' tartják a gazdasági poziciókat, akkor jön 

haintak – kitudódik mindjárt, hogy miért — a zsi- 

dók pedig röviden: Müme Rézl-nek szólitottak, ha 
uele dolguk volt. 

rasztok, mert nagyszerüen összeboronálta a páro- 

anyagi haszonért, inkább lelkesedésből foglalkozott 

sült, az nem pon le érdemeiből semmit. 

Egyik távoli rokona, özpegy Grószné, nagy soppán- 

Ami 
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A pozsonyi kitértek 

Egyszerre három országban is készülnek 

ugynevezett „zsidótörvények". Lassankint 

mindjobban a gettó felé haladunk. Hol gyor- 

sabb, hol lassubb tempóban. De nem is a kö- 

nyában, amely még azokat a „jogokat sem 

adná a zsidóknak, amit a középkori lovagok 

nagykegyesen megengedtek. Azok csak időn- 

kint vették el a zsidók pénzét és még hagytak 

is nekik A mai korban az egészet el akarjdk 

De ne kalandozzunk el messzire. Lássuk 

az uj „zsidómentes' korszakot megrőögziteni. 

A „végcél"-ban kevés a dífferencia. Csak leg- 
feljebb hogyan és milyen módszerrel? 

Például a szlovákok nem fajkérdés alap- 

Hogy mi az oka ennek? Ne kutassuk. A szlo- 

vákok szerint minden keresztény egyenlő fo- 

gu lesz a többiekkel. A zsidókra fermészete- 

sen más rendelkezések lesznek. 
Mi történt erre? A pozsonyi zsidőóság 

körében erre megindult a „sülyedő huajóról 
patkányként való menekülés". Otthagyják a 
zsidóságot, pedig milyen naivitás azt hinni, 
hogy ezzel sorsakon - tartósan - segiteni 
tudnak. Mert mi történik? Ha egy-két zsidó 
megteszi? Akkor a régi talmudi elv szerint 
„botl b'sisim" eltünik a tömkelegben. De ha 
egyszerre ezerőtszáz vagy még föbb zsidó tő- 
megdttérést csinál és fovábbra is „megszáll- 

rövidesen egy másik rendelet, vagy törvény, 
amely azt mondja majd, hogy vissza az egész! 
aji alapon állunk. És akkor a pozsonyi ezer- 

ötszázak – ha igaz az egész fantasztikusnak 
látszó hiradás — ott tognak állni az eldobott 
zsidóságaukkal és a reménytelen uj helyzetük- 
kel, amiért sern itt, sem ott nem sajnálja maid 
őket senki. Mi ujra és ezerszer azt mondjuk: 

t 

óta a világ áll., 
dalistál: tekintélyes hitközség volt még 65-70 

évvel ezelőtt, ma már jelentéktelen, mert az embe- 

rek mind Szerdahelyre költöztek, ahol jobb meg- 
élhetés lehetősége kinálkozott. 

Nos, hetven éppel ezelőtt még számottevő hit- 

község volt Alistál; volt temploma, rabbija s a töb- 
bije; sok nevezetessége is volt a szent hitközségnek, 
de legnagyobb nepezetessége kétségkipül Steinber- 
gerné asszony volt, akit a parasztok: Boronánénak 

Müme Rézl „sádchénesztin" házasságközvetitő 
asszanyság volt, ezért mondták Boronánénak a pa- 

kat, nevezetessége pedig az polt, hogy kebvésbé 

sádchónesszal. Hogy azért nem utasitotta pissza, ha 
ugy a vőlegény családja részéről, mint a meny- 

asszony hozzátartozóitól bizonyos jutalomban része- 

Chhalhámajéd Szükeszkor Müme Rézl Pozsony- 
ban volt, ahol végigjárta rokonait: hogy ovagytok? 

kodással fogadta, mondoán: 

Hát hogy legyünk drágaságom? Fájdalom, 

sehogysem bagyunk. Egyetlen fiam, az Isten tartsa 

meg, már a nyáron lett „zu Gutn" huszonöt ébes; 
a jesiván csodákat beszélnek a fiuról és... 

nem lehet dezertálni, Akit a sors azzal jutal- 
mazott (vagy büntetett? ), hogy zsidó legyen, 
vállalja a martiriumot. Mi még azt sem mond- 
juk, hogy „büntetett", Vállaljuk, mert bizunk 
abban, hogy talán isteni ujjmutatás az, hogy 
ebből a viharzónából annyian menjünk, ahd- 
nyan csak tudunk, mert amikor jön a nagy 
világkataklizma, akkor mi valahol másutt le- 
szünk. De az ezerőtszázak, meg a pestt de- 
zertőrök itt lesznek és örökre itt is maradnak.. 

Nevekkel szolgálunk és adatokkal. Ne- 
künk a mai időkben nincsen időnk és főleg 
nincs idegünk ahhoz, hogy „drámát" farag- 
junk a történésekből. Taldn majd később, 
amikor – remélhetőleg nyugalmasabb 
idők jönnek a zsidóságra. 

Schwariz József váradi rabbi mondja 
el, akinek fivére irta meg ezt a történetet 
Londonból. Hull városában akctió indult meg, 
hogy az ott levő azylumból az odgaérkezett 
zsidó gyermekek otthonhoz jussanak és akik 
Németországból jöttek, szülőkre találjanak. 

. és még mindég nem kapott rabbóneszt 

(rabbiállást), Mert jól tudja drágaságom, hogy ez 

hogy van. Ha meghal valahol egy Róv (rabbi), a 

fiát pálasztják meg helyébe, s ha nincs fia, csak 

lánya van, a bveje kerül a helyére. 

Ebben a pillanatban a zseniális Müme Rézl 
már kész is volt a maga nagyszerü tervével, mely 
kettős célt volt hipatpa, hogy szolgáljon. Megnyug- 
tatta Grósznét és azt mondta: 
— Csak sohse sopánkodjék édesem. Ha a Leg- 

felsőbb is ugy akarja, a maga fia már most Cha- 
nukára rabbóneszt kap. 

— Hol, hol? - kérdezte Grószné. 
— Hát hol? Nálunk Alistálon, édesem. Az öreg 

Róv, Isten nyugosztalja, meghalt és se fia, se férjes 

lánya nem maradt. A maga fia lesz az alistáli 

rabbi és mondom, már most Chanukára, édesem. 
—– ómén - mondja jámborul Grószné. 

Müme Rézl erre hazautazott, megvárta, hogy 
elmuljon az ünnep és csak a Sábbosz Berésiszt kö- 

pető basárnapon látogatta meg a rasekólt, akinek 

édes, szép eladó lánya volt. És nem ok nélkül ment 

hozzá éppen Sabbosz Berésisz után való vasárnap, 

mert a rasekól Szimchasz-Tajrókor chószon maftir 

volt és Sábbosz Berésiszkor nagy traktát csapott a 

házánál, tehát az utána való napon is nagyon jó- 
kedovü volt. 

— No, mi jót hozott Müme Rézl? - kérdezte 
barátságosan az elnök ur. 

— Nézze, drága prézesz ur – kezdte Müme 

Rézl a beszédjét - „amióta a pilág áll' még nem 

mult el Sábbosz Chanuka itt a kileben, hogy mace 
– No, mit és... és...? 

a Dorobantul posztógyár készitményei, 

kérje vásárlásainál szöveteinket 

a garancia pecséttel 

Megjelentek a jobbmódu szülők is. közöttük 
egy Engelstein nevü hull-i kereskedő felesé- 
gével együtt. Körülnéztek a szerencsétlen 
apróságok között és kiválasztottak maguk- 
nak egy tizéves fiucskát, akit adoptálni akar- 
tak, hogy azután felneveljék. A kisfiunak 
megfogták gyöngéden a kezét, hogy elvigyék 
magukhoz, de a gyermek keservesen el kez- 
dett sirni. Amikor érdeklődtek, kiderült, 
hogy egy kis leánytestvérkéje is vele van, 
akitől nem akar megválni. Engelstein házas- 
párnak annyira megesett a szive a két gyer- 
meken, hogy rövid tanácskozás után elhatá- 
rozták, hogy a kislányt is magukhoz veszik. 
A két gyermek boldogan tért nyugvyóra az uj 
otthonban, de amikor reggel lett, a gyerme- 
kek mellé adott leány jelentette, hogy a két 
gyermek keservesen sir az ágyban. Ijedten 
ment be hozzájuk az asszony és nagy sirás- 
rivás között elmondották a gyermekek, hogy 
a falon függő képben saját nagyszüleikre is- 
mertek rd. Ugyanilyen kép függött náluk is 
a szobában. 

Kiderült, hogy tipikus zsidó tragédia ez. 
Valamikor évtizedekkel ezelőtt valamelyik 

Tabvaly a cheoragábbe fia Reb Binjumen Zév Léde- 
rer lányával, tapalyelőtt Reb Náftóle Grün lánya a 

szerdahelyi tüvekól fiával, most három és négy éve.. 

Itt megszakadt a bőbeszédü asszonyság; az 
„amióta a világ áll' szóval mégis csak elvetette a 

sulykot. De az elnök ur ezen nem akadt fenn; mo- 

solyogoa kérdezte: 

- Mennyiben tartozik ez rám, Müme Rézl? 
Müme Rézl bizalmaskodova nebpetett. 

—- ,„Efser' magának nincs szép eladó lánya, 
akit chüpe alá szeretne vezetni? Van egy nagyszerüű 

pártim a részére. 

Goldhammer elnök ur sejtette, hogy az asz- 
szonyság látogatása ennek szól és első szapa Müme 

Rézlhez ez volt: 

—– Még nem kérdezem az illető nevét, csak 

kérek oálaszt, vajjon jichesz-e? 

Itt álljunk meg egy pillanatra: vajjon jichesz-e? 

Ez a kérdés élénk világot vet a régiekre. És tegyük 
hozzá: gyönyörű ovilágot. Egy gazdag bankigazgató 

fia, ha csak pénze bvan, még korántsem „jichesz" a 

zsidók szemében, ahogy még nem jichesz csupán 
azért egy fiu, ha az édesatyja mondjuk, kormány- 
főtanácsos. Jichesz az, akinek felmenői sorában a 

zsidó tudománynak hirességei, elismert nagyjai van- 

nak. Akinek atyja vagy nagyatyja rabbi vagy dá- 
jen vagy egy hiressé vált münek a szerzője volt, 

az jichesz. És minden jó zsidó apa szerencséjének 

tartotta, ha lányát egy jichesznek adhatta. 

A rasekól első kérdése tehát nem az volt, van-e 

vagyona, jó üzlete a fiunak, hanem azt kérdezte 

legelébb is, vajjon jichesz-e? 

arra 

sábbesz kajdes ne lett volna itt valahol eljegyzés. — De még micsoda jichesz! - felelte Rézl néni



lelkesen. Atyja a pozsonyi Brill-Sülnek maggidja 
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pogromos lengyel, vagy orosz kisvárosból 
szerteszóródott egy zsidó család. A világ 
négy tája felé. Az egyik leány Németország- 
ba került, a másik Angliába ment férjhez. 
Most a Németországba letelepedett család el 
kell kergesse gyermekeit hazulról, mert a 
pDogrorn-hullám odajutott. Angliába küldötte 
a tizéves szőke Fiut és a nyolc éves szegény 
zsidó leánykát. Kiderült, hogy saját tesívé- 
rének gyermekei kerültek a hulli kereskedő 
házába. A rettentő számumban két szeren- 
csétlen zsidó porszem. Eldobta őket a vihar, 
de véletlenül jó helyre kerültek. Azután már 
füzhetnénk tovább a történetet. Ha végzete- 
sen elkerül egymástól a fiu és leány és husz 
év mulva, nem tudva egymásról, még össze 
is házasodnak. De ez már fantázia. A valóság 
is elég drámai. Majd irhatnak róla regényt, 
vagy drámát. De szerzője nem lehet más, 
mint a mai tragikus élet, a zsidóság világra- 
szóló nagy tragédiájának egy szomora epi- 
zódja. 

Ugyebár, most nem 

általánositanak 
kkéz 

A dolog lényegéhez nincsen semmi hoz- 
záfüzni vagy elvenni valónk. Egy katholikus 
papot, aki a keresztény magyarság erdélyi 
lapjának vezetője, letartóztattak a határon, 
mivel kompromittáló adatokat találtak tás- 
kájában. A hatóságok dolga az ügy és mi 
nem kommentáljuk az esetet, csak egy 
szempontból. Képzeljük csak el, hogyha egy 
hitközségi metszőt fogtak volna igy el. Jött 
volna a sajtó és hangosan kimondta volna 
azt, ami nem igaz. Még pedig azt, hogy az 
inkriminált tettet nem az a zsidó követle el, 
akit lefogtak, hanem a zsidóság. A zsidó- 
ság: en masse. Tehát én is, meg te is ol- 
vasó bünös vagy abban, ha egy gyáros csem- 
pész és véletlenül zsidónak született. A zsi- 
dóság, mint olyan egyetemlegesen lesz a 
vádlottak pajára ültetve, ha egyetlen tagja 
is követ el valamit. 

Lássuk most adott esetben az érem má- 
sik oldalát. Senkisem fogja most azt meré- 
szelni mondani, hogy minden katholikus pap 
bűnös abban, amit egy elkővetett. És ez a 
helyes is. Mert bizonyos, hogy egy ember 
hibájáért nem lehet felelősségre vonni a 

(hitszónoka) volt, atyai nagyatyja dájen bolt Ma- 
lackán, anyai nagyatyja pedig, Reb fiszoszehor 
Beer Mikulás, a otlághirü „Mincho ónit mű szer- 
zője és Liptószentmiklóson rabbi volt, 

A második kérdés, mely Reb Áprómot, az elnő- 
köt, leginkább érdekelte, az volt, vajjon vallásos-e 
az illető? Nevbére még mindig nem oolt kioáncsi. 
Bézl néni lelkesedésébe most a humorosság néhány 
mézcseppje keberedett. Szertelenkedve felelte: 

— Hogy vallásos-e? Mit mondjak magának, 
roshákóllétbn? Egy egész „Sajmré-dász cheore' 
együttvéve nem oly vallásos, mint az a fiu. 

Reb Apróm nagyon megelégedetten bólintott. Ji. 
chesz is, pallásos is, rendben van. Harmadik kérdé- 
se pedig az oolt: 

– Kenn er lernen? 

Ha magyarul irnám le ezt a kérdést, „tud-e ta- 
nulni" az a fiu? akkor elbesztené a maga sajátos 
zamatját, de félig németül, félig jiddis nyelven le- 
iroa, rajta marad az őseredetiség himpora. 

— Éb er lernen kenn, Reb Ápróm-lébne2 fe- 
lelte kérdéssel az asszony. - A pozsonyi Rebbe, a 
Kszáo Szajfer, Isten tartsa meg, azt mondja, hogy 
olyan bócherja még nem volt. Már hitták is Köp- 
csénybe rabbinak, gazdag lányt is igértek neki asz- 
szonyul, de ő visszautasitotta a meghioást, mert 
„mie in Peerek steht", nem akart olyan helyre 
menni lakni, ahol nem buzog a Tóra szent forrása. 
Köpcsényben egyetlen ben tajre sincs. 
— aAnnál több van itt Alistálon! — káltott fel 

nagy örömmel az elnök ur. És most már megmond- 
hatja, Müme Rézl, hogy hipják azt a pozsonyi bó. 
chert2 

többit, Meg azt sem fogja senkisem mon- 
dani, hogy az egész magyarságot kell bűn- 
tetni, mert valaki kompromittáló iratokat 
akart átvinni a határon. 

Most, amikor eklatáns példa van erre, nem 
magunknak zsidóknak mondjuk ezt, hanem 
azoknak a magyaroknak és románoknak, 
akik olvassák lapunkat: ne általánosítsanak. 
Egy zsidó büne nem mindnek a bűne, vi- 
szont egy zsidó erénye nem mindnek az eré- 
nye. Ha egy zsidó bünt követ el, büntessék 
meg, itéljék el, de a zsidóság azért en- 
masse ártatlan. Viszont mi sem általánosi- 
tunk, mi sem tartjuk írredentának a „katho- 
likus papságot" és nem irredenta az erdélyi 
magyarság, mert van egy ember, akit elfog- 
tak. 

Ennyi hozzászólásunk volna az ügyhőöz, 
sem több, sem kevesebb. 

Grátz Gusztáv tragikus 

vallomása 
umo. 

Létezett Magyarországon évtizedeken át 
egy Német Népművelődési Egyesület, amely- 
nek elnöke régidők óta Gratz Gusztáv volt, 
aki Magyarország nyugalmazott külügymi- 
nisztere és egyik igen tekintélyes közéleti 
férfia. Most lemondott erről az elnökségről 
és indokolása mélyen bevilágit abba a szo- 
moru jövőbe, amelyet bizonyos tényezők 
vagy nem akarnak megldtni, vagy nem tud- 
nak rajta segiteni. 

Grátz Gusztávot már régen támadják a 
német lapok. Hogy miért? Mert német fTaji- 
sága dacára meg volt elégedve eddig azzal 
a kulturális misszióval, amelyet szervezete 
kifejtett, - Most azonban a pángermániz- 
mus bontott zászlót és mérsékelt, megértő 
politikáját valami egészen szudeta-izü szer- 
vezkedés váltotta fel. Önkéntes munkaszol- 
gálatot, mezősazdasági iskolákat vezet be és 
óvodátólközépiskolákig fogja a német ok- 
tatást szervezni. 

Grátz Gusztáy lemondásával kapcsola- 
tosan nyilatkozott is. Csak néhány mondatot 
ragadunk ki ebből a nyilatkozatból: „A ma- 
gam személyében a magyarországi németség 
egy csoportjával éles ellentétben álltam és 
állok ma is. Ez a csoport küftöldről kapja a 
szervezkedés céljaita az anyagi eszközöket 

n epeot 

— Már merénüja is van, Kszáv Szajfertől kapta 

és ez nagy szó - bezelte be Müme Rézl a pálaszát 
es csak azután felelt a kérdésre: - Reb Limpen 

Grósz maggid, Isten nyugosztalja, volt az atyja, őt 

magát meg a szentmiklósi után, Jfiszoszchor Beer- 

nek hioják. 

—– Jiszoszchor Beer Grósz, hiszen azt ismerem! 
— kiáltott fel másodszor is a rasekól. - Fiam 

együtt tanult vele, onnan ismerem. Nos, édes Müme 

Rézl, Alistálnak mindenképen nyereség lesz, ha ide 

kapjuk Róonak azt a Grósz fiut, a többiről pedig 

egyelőre egy szót sem. 
A többiről, ez a sidach — gondolta Müme Rézl 

sürün pislantoa. Mert hát jól oloasott az elnök ur 
lelkében. Előbb Róobá akarja megbálasztatni a fiut 

és csak azután hozzáadni a leányát; ha megforditva 

történik, még a szemére vethetik, hogy vejének 

akarja a róvságot. 

És a hitközség főembereibel történt előzetes 
megbeszélés után lebél ment Pozsonyba a fiunak, 

hogy Sábbosz Vájisláchra szibesen látják egy drósó- 
ra. A hitközség mechabedolja (tiszteli meg) a dró- 
sóbal, tehát feltétlenül jöjjön, Reb fiszoszéhor; ná- 
lam fog lakni és étkezni, irta neki ugy mellesleg 
az elnök ur, de Reb Ápróm nagyon jól tudta, hogy 
ennek a mellesleges megjegyzésnek mi célja oan. 
Féntek este és szombat délben közös asztalnál fog- 
nak ülni a fiatalok, a megoálasztandó Róp és az ő 
lánya, hát lesz alkalmuk megismerkedni egymással. 

Grósz fiu jött is és nagy sikere volt a drósejá- 
val. Talmudikus fejtegetésekkel, ősi szóval: chari- 
fesszel kezdte és bné tajrek, akik hallgatták, szom- 
jasan itták a szabait és lépten-nyomon helyeseltek: 
nagyon „fain", azután folytatta magidesszel s ezzel 

és ezért egész magatartására külföldi ténye- 
zők akaratának és irányitásának nyilván 
nagy befolyása van." 

Ezt mondja nyiltan Grátz Gusztáv, ami 
„torditásban" igy hangzik. A németek pán- 
germán irredentája olyan méreteket ölt, 
amelyet ő nem fedezhet. Sok pénz jön Ber- 
linből erre a célra és Grátz Gusztáv ldtja, 
hogy ebből még nagy bajok lesznek Magyar- 
országon. De mert ez a közhangulat és mert 
ő idős ember, nem tehet egyebet, minthogy 
félreáll. 

Ha meg is engedi az állam ezt a szer- 
vezkedést, ez jót nem hozhat. Ő hiába szó- 
lalt fel ellene, hangja pusztába elvesző szó, 
amelyet a nagy zürzavarban nem hall már 
senkisem, legkevésbé a felelős tényezők. 

„Magam is hovatovább ugy éreztem, 
mintha zavaró lettem volna a Magyarország 
és Németország közötti összhang megóvá- 
sána irányuló fáradozásban." 

Ez a szerep nem volt neki kedves, de 
megtette mindaddig, amig ezzel a magyar- 
ság és németség együttes érdekeit szolgálta 
volna. De mert a „Volksbund" megalakulá- 
sával és annak legalizálásával a magyar 
kormány is állást foglalt ebben az ügyben, 
ezért Grátz Gusztáv szerepe „reményielen" 
lett. 

Végül azzal fejezi be nyilatkozatát, 
hogy bárcsak ne igazolnák apggályait az idők 
és az események. 

Mi csak annyit tehetünk még hozzá. Az 
ilyen régi kipróbált, toleráns igaz kulturális 
igényeket is kielégitő államtértiaknak vissza 
kell vonulni, mert nem birják nézni, hogy a 
guruló márkák hogyan mételyezik meg a 
magyarság keretei között élő németséget, 
hogy majdnem egy uj szudeta-kérdéssel 
kezdje meg harcát a Dunántul és más terü- 
letek megszerzése érdekében. Grátz Gusztáv 
jól lát, de mit ér az, ha az illetékesek va- 
kok és süketek... 
TMMME gy 
– KÉT SEBESÜLT ZSIDÓ MEG- 

HALT. (Jeruzsálem). Mendel Dudik 26 éves 
a haifai technikai főiskola hallgatója, akit 
egy arab megtámadott, meghalt a Hadassa- 
kórházban. - Zwi Haberman 22 éves tejki- 
hordó, akit október 23-án Mekor Haim mel- 
lett két arab megsebesitett, meghalt a Ha- 
dassa-kórházban. 

az egyszerübb embereket nyerte meg. De még na- 
gyobb sikere volt szombat délután, soles-szüdekor, 
a fehér asztalnál; csak ugy ragyogtatta a tudását, 
hol komolyan, hol élcesen és minden szapa egy-egy 
szikra volt, mely gyujtott. És mondanunk sem kell, 
hogy az asszonyok a szomszéd szobában, köztük 
egy leány is, a házigazda-rasekólnak a leánya, nagy 
élvezettel hallgatták a vendéget. 1 

- Tudja mit - mondta bencsolás előtt a rase- 
kól - ma Sábbosz Vájislách van, két hét muloa lesz 
Sábbosz Chanuka, lesőlem. Maradjon itt Chanuka 
utánig, Reb Jfiszoszchor és tiszteljen meg minket 
Sábbosz-Chanukakor is egy drósóval. - 

Sábbosz Chanuka: ujabb drósó és ujabb nagy 
siker, mincha után pedig hitkőzségi gyülés. Még ől 
percig sem tartott, mert csak egy tárgya volt: a 
rabbiállás betöltése a kileben és még szóra sem nyi. 
totta száját a rasekól, már mindenfelől kiáltozták 
lelkesen: 

— Éljen az uj rebbe, jechit 
— És még aznap este, hápdóloh és chanuka- 

gyertya gyujtás után: eljegyzés a rasekól házánál. 
Persze ott polt az uj rabbi anyja is és Müme Rézl, 
a sadchénesztin sem hiányozhatott, S ez azt suttogta 
özbegy Grósznénak: 

– Nem megmondtam? hogy a fia már most 
Chanukakor rabóneszt kap?! 

A rasekólnak pedig azt mendta: 
— Nincs igazam? Amióta a világ áll, még nem 

mult el Sábbosz Chanuka itt a kileben, hogy mace 
Sabbesz kajdes ne lett polna valahol eljegyzés. Ta. 
palyelőtt Reb Náftole Grün, tabaly a cheoregábbe- 
nál, az idén itt magánál... Mázl tóol Cs. Gu. 
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NEPUNK 

az ulra Magyar- 
mga 

A orszáahoz került 

- A „Népünk' eredeti riportja. — 

Munkáecs mindig kuriózum volt. Ezelőtt 
50-60 évvel is valami olyat jelentett a régi 
világban, aminek párja nincs. Mindig tudott 
érdekeset produkálni, mindig felfigyeltek ar- 
ra, ami e tipikus zsidó városban történik. 
Mounkács a „zsidó város' volt mindenkor és 
nem érdektelen, hogy most, amikor ujra im- 
périumváltozás után van a város. miképen 
néz ki. 

Munkács a szegény zsidók városa. Van- 
nak ugyan jómódu emberei is, de aránytala- 
nul több szegény lakója. De ez is olyan spe- 
ciálisan „munkácsi szegény." Optimista. Min- 
den ember vár valamit. És mindenkor várt. 

Csodákra, a rabbik által hirdetett messiási 
nagy „élményre , vagy utolsó „sánszra, mely 
után jön a boldog örökélet. De amig ez a 
nagy nap eljön, addig verejtékkel kell dol- 

gozzék. Ha kell: ma a földet turja, holnap 
Éubikus munkát végez, szüretkor szőlőt tapos 

a környező hegyekben, télen havat lapátol, 
talicskát tol, tavasszal megfogja az ekeszarovát. 

Ha pedig minden kötél szakad, kimegy az ál- 

lomásra és utazók kofferjait cipeli. Nem kö- 

petelőző, hiszen az igénye csodásan minimális. 

Hetekig elél hagymán és kenyéren, A jómód- 

ban gyorsan tud asszimilálódni. De számára 

nem jelent fájdalmat, ha tegnapról-mára ujra 

akis jómódból a nélkülöző szegénységbe jut. 

Sok-sok téves és rosszindulatu vicc da- 

cára megállapitható, hogy Munkácson van ér- 

téke az adott szónak. Ami felületen látszik, 

az a bizonyos chasszid „link"-ség csak látszó- 

lagos, mert a mélyen lüktető elepen népi erők 

szunnyadnak. Ha tarka is a város, ha a jövés- 

menés soha nem szünik uccáin, a lelkek- 

BDen örök aggódás van a tegnapért, a máért 

és a holnapért. - Ami husz éven át volt, az 

nem volt olyan Munkácsra, amire rossz sziv- 

vel gondol vissza. Ha a pénteki kalácsokat el 

is álverezték a szegény péknél, (annak idején 

a „Népünk' nagy riportot irt róla) mert szi- 

goru volt az adósróf, de kulturális életet élhe- 

fett. gimnáziuma a héber nyelv oltára volt és 

most is az a remény táplálja a munkácsiakat 

hogy a magyar zsidótörvények nem lesznek 

igazságtalanok velük szemben. akik lojálisak 

ma is, mint voltak minden időkben. 

A CSILLAG. 

Ez a „CsiHag"-kávéház, Kellős közepén 

terül el annak a telekkomplexumnak, amely 

egykor a Schönborn grófoké volt. Az asztalok 

mellett békésen isszák feketéjüket a külön- 

böző pártállásu politikusok és zsidók. Itt min- 

dMenkit meg lehet találni. Az egyik asztalnál 
otazó mutatja mintakofferjeit, itt keres part- 

nert valaki, aki autóturára megy. A biztosi- 

áaási ügynök is itt köti üzleteit és a biztosító- 
is a kávéház szeparéjában 

A „Csillag"-ban a 

pincéreket nem Janinak, vagy Pistának hiv- 

ják, hanem Weisz ur, vagy Singer ur, meg 

Básthy ur, vagy Billek ur. Vannak az aszta- 

lok mellett irók is, itt verseket irnak az egyik 

asztálnál, a másiknál meg kötleveleket és 

csak később derül ki majd, hogy a kötlevél 

is költemény volt csupán, prózába irt köl- 

temény. A tőpincér mindenkiről mindent tud 

vonattal jön, arról a „Csil- 

lag" ban másnap már mindent tudnak. Miért 

jött, mivel és kivel? 

Ml 

A magyarországi zsidóságnak 

társaság orvosa 

TÖRTÉNT 1895-BEN? 
annakide- 

jén egy munkácsi keresztény ember szerezte a 

meg a recepciós törvényt. Ebben az időben 
tehát 1895-ben a gróf Schönborn-féle domi- 
niumok jószágkormányzója, Nedeczey János, 
aki három cikluson át képviselte a munká- 
csiakat a magyar parlamentben, ő vitte ke- 
resztül, hogy a javaslatból törvény lett. A régi 
Deák Ferenc, Eötvös József báró és Tisza 
Kálmán politikai iskolájában nevelkedett 
Nedeczey János. A javaslatot a főrendiház 
kétszer elvetette és harmadszor is vissza- 
küldte a parlamentnek. Nedeczey Bécsbe uta- 
zott, itt rávette Schönborn grófot arra, 
hogy jöjjön el a javaslat tárgyalására Buda- 
pestre és hozzon magával még egy néhány 
szavazatot. Schönborn jószágkormányzójá- 
nak kérésére rávette négy barátját, közöttük 
Károly Lajos főherceget is, hogy szavazzon 
az egyenjogusitás mellett és a szapazásnál 
egyenlőek voltak a szavazatok, Vay Béla báró 
volt az elnök és az ő szavazatával törvényt 
csináltak a recepcióból. 

Visszatérve a „Csillag"-ba, nagyon érde- 
kes hely ez minden tekintetben. Ha leül va- 

laki, nemsokára már üzletet ajánlanak. És 
közben elmondják a következő munkácsi kü- 
lönlegességet. 

öROK JÁRADÉK 

Tipikus munkácsi szokás, hogyha oalaki 

tönkremegy, vagy valakit a konkurrencia ki- 

stájgerol a boltjából, akkor az uj gazda a ré- 

ginek, mégha nem is ismerte őt, lelépést pagy 

évjáradékot tartozik fizetni. Még akkor is, ha 

egy butorüzlet helyén füszerüzlet nyilik és 

igy az uj szakmának a régihez semmi köze 

sincs. Munkács ebben is egyedülálló. Épitési 

stilusa is más, mint a többi európai városnak. 

Életberendezése is. Az üzletvilágnak is ér- 

dekes, sajátos szokásai és iratlan törvényei 

vannak. Igy ez az „életjáradék is. 

A „KÓSER" VILLANTI. 

A sajátos munkácsiasságra álljon a kö- 

vetkező példa. Ez is olyan különlegesség, 

amelyet csak a Latorca partján lehet megta- 

lálni. Amikor a villanyé bevezették Munkács- 

ra, évekig tartottak a viták és tanácskozások 

azon, hogy milyen feltételek mellett szabad 

vallásos zsidónak igénybe venni a technikának 

ezt a piományát. AÁzután kieszelték a követ- 

kezőket: a munkácsi villanytelep hat napon 

át az energiafölösleget akkumulátorba gyüjti, 

péntek estefelé átkapcsolják a gépet és az 

akkumulátor adja az energiát. Csak átkap- 

csolják és szombat este visszakapcsolják. Ezt 

hioják „kóser" villanynak. 

A TEMETŐ. 

Az impériumváltozással nagy jelentőségü 

eserhény történt a temetőkkel. A zsidókkal és 

nemzsidókkal egyaránt. Ugy huzták meg az 
ideiglenes határt, hogy a város határában hu- 
zódik a temető: A temető ezzel Ruszinszkóba 

Egészségét 
Védekezzen! 

veszélyeztelő Nemmamduxz-römereu- 
járvány ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál 
Beemmescema illatositott 

hűfeerábnleni át toalett- 

an. 
öz 

került, ami azt a furcsa helyzetet 
magába, hogy akia temetőbe akar menni, 
kénytelen hosszas utánjárással határátlépést 
szerezni. Élni nem hagyják a munkácsi zsidót, 
vagy ha igen, nagyon nehezen, de meghalni 
még kevésbé. Ma-holnap ott fogunk tartani, 
hogyha egy zsidó meghal Munkácson, előbb 
utlevelet kell neki váltani, meg vizumot, hogy 
betehessék a sirjába. De hogy mégse komor 
szinekkel bucsuzzunk Munkácstól, elmondunk 
még egy kuriozitását. 

„A LIBABIZTOSITÁS. 

Ha egy zsidó fél attól, hogy libája trétli 
lesz, akkor néhány fillér ellenében ott a vágó- 
házban biztosithatja „tréfliség" ellen. Vagyis, 
ha várakozás ellenére mégis hamis, vagyis 
tréfli lenne a libus zuzája, vagy mája, akkor 
a „biztositó-társaság' ugyanolyan értékü, il- 
letőleg sulyu kóserlibát ad a károsultnak. A 
rosszul sikerült libát eladják nem-zsidő ven- 
déglőknek, viszont a szegény zsidó asszony 
(de még a gazdag is) biztositva van az ellen, 
hogyha nem kőóser a libája, ehessen hust. 
Ott van a biztositó, megtériti a kárt. Munká- 
csi ötlet és nem is rossz. Csak - sajnos - a 
munkácsi okosság sem terjed ki annyira, 
hogy minden baj ellen tudja biztositani a 
hiveket. Például zsidótörvény ellen nincsen 

biztositás . .. 

-A HOLLAND KIRÁLYNŐ NA- 

GYOBB ÖSSZEGET ADOMÁNYOZOTT A 

ZSIDÓ MENEKÜLTEKNEK. (Amsterdam). 

A holland nagy segélyakció mind szélesebb 

mederben folyik. Az összes nagyobb váro- 

sokban demonstrációkat rendeztek, amelyek 

horribilis összegeket eredményeztek. Eddig 

több mint 400.000 holland forintot (ötven 

millió lej) gyűjtöttek. Vilhelmina királynő 
saját maga járt elől jó példával, amennnyi- 
ben a hágai királyi palotából nagyobb össze- 
get küldött a német zsidó menekültek ré- 
szére. 

– ORADEAN A LA VIORICA szép- 
ségápolási intézetben a legujabb módszerű 
kezelések által megőrizheti szépségét. Sas- 
palota. II. em, főbejárat. Lifthasználat diij- 

talan. 

involválja 

állandóan a 

szappant, megóvja egészségét!



A chanuka gyertyák - mint az ünnep 
neve is mutatja, — elsősorban a chánukasz 
habajisz-ról, a Szentély felavatásáról regél- 
nek, A győztes makkabeusok nem ivással és 
bacchanáliákkal ünnepelték a kivivott győzel- 
műket, holott a harcos embereknek ez a szo- 
kása, minden időkben és minden népnél, ha- 
nem első feladatuknak: az örökmécses meg- 
gyujtását tartották. Ez hirdeti az örökeszme 
diadalát a nyers erő és a sőtétség fölött, az 
isteni erkölcs győzelmét, a pogány bacchaná- 
liák és az olimpuszi testkultusz fölött. 

Az ünnepi zsoltár is azt hirdeti: nem ab- 
ban van ünnepünk jelentősége, hogy katonai 
győzelmet arattlak - ezek eredményei min- 
denkor átmenetiek - hanem a jeruzsálemi 
Szentélyben megvalósuló vallási eszmében. 
Ezért vették fel bölcseink a Szentély felava- 
tásáról szóló zsoltáréneket a liturgiába a 
mindennapi élet bevezetőjéül. Már ez a kö- 
rülmény is bizonyitja, hogy a Bész Hamikdos 
rombadőlése is örök aktualitással bir szá- 
munkra. Még napjainkban is. Napjainkban, 
amikor felgyujtott és lerombolt templomok 
százai, széttépett Tóratekercsek ezrei jelzik a 
zsídóság mélységesen tragikus utját. 

Nem írónia ez, hanem a nagy tragikum 
kihangsulyozása, hogy most, amikor az építő- 
művészet monumentális remekei, a berlíni, 
frankfurti, hamburgi templomok romokban 
hevernek, mert áldozatul estek a germán 
szadízmusnak, akkor mi egy kíis olajmécs cso- 
dáit ünnepeljük, mert érezzűk, hogy az 
„őrök-erő" abban a kis olajmécsben van. 

A chanuka szó nemcsak avatást, szente- 
lést jelent a rombolás és pusztitás korában, 
A chínuch szó egyezik a nevelés szóval, a 
héber nyelv etimológiája szerint. Arra tanit 
bennünket, „ki regá bőapaj", hogy az Örök- 
kévaló haragja csak pillanatig tart és utána 
„chájím bircajnaj", örök életet, megujhodást 
hoz isteni akaratból. Mi haszna is lenne az 
Örökkévalónak a mi teljes pusztulásunkból? 
kérdezzűük a zsoltárossal. 

Meddig fognak a gonoszak ujjongani, 
meddig óh Uram fognak kérkedni a bűn cse- 
lekvői, akik népedet sanyargatják, birtokodat 
megnyomoritják, özvegyeket és árvákat gyil- 
kolnak, Chanuka megfelel a kérdésre. Árra 
nevel bennünket, hogy az Örökkévaló mindég 
vigságra változtatta gyászunkat, leveszi ró- 
lunk a vezeklő zsákruhát és örömmel övez 
bennünket, Akkor van a legsőtétebb éjszaka, 
amikor nemsokára kezdődik a hajnal. Most 
azért legsötétebb a zsidóság éjszakája is, 
mert közeleg a hajnal. : 

Talán azért kell az asszimilált német, 
olasz zsidóságnak Eree Jiszraelba visszake- 
rűlni, mert különben teljesen beolvadtak vol- 
na a befogadó népek közé. Mert azt mondot- 
ták elbizakodottságukban: „bösalvi báli emait 
lőajlom az ő nyugalmukat és békéjüket nem 
ingathatja meg semmi, És ugy volt már, hogy 
teljesen elvesznek a zsidéság számára. Ta- 
lán az is a Gondviselés ujjmutatása, hogy a 
német és osztrák zsidók vallásosai, akik a 
Biblia és Kultura szintézisét valósitották meg, 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 
BERKOVITSNÉ 

(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

TUCUTEESTA, 
Sur, üöyrscemni z. 
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Soo0ec hátamügött. Postavámma! szemben 
MMsmábrerus crraláskuyi el 

A HARMINCADIK ZSOLTÁR 
– CHANUKA 5699 — : 
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most eljutnak a világ minden részébe, Hogy 
tovább hirdessék a zsidóság körében a bibliai 
törvények örökérvényét és harmóniáját, Hogy 
megtanitsák a zsidóságot a chanuka mécsesek 
szibolumára is, mely nem más, mint a nyers 
erővel szembeni győzelem, mert a gyülőlettel 
szemben, a zsidóság által hirdetett szeretet 
kis olaja tartotta fenn mostanig is az isteni 
szikra őrökkévalóságát. 

bben a jelben nem pusztulhat el Izrael 
sohasem, Az európai álkultura nem tudott 
féket szabni a barbarizmusnak és legfeljebb 
csak ártatlan gyermekeken tud sajnálkozni, 
Ez a kis mécses, amelyet most ujra gyujtunk, 
adjon erőt ahhoz, hogy kivárjuk, mig az Ur 
szava beteljesedik: „És sok nép fog hozzájuk 
csatlakozni, mert akkor majd ujra örökbe 
adja az Örökkévaló Judának a szentföldi ré- 
szét és ismét Jeruzsálemet fogja választani!" 

Dr. Feldman Sámuel, főrabbl, 
Sannicolau-Mare, 

A centennáriumok sorában kimagasló hely il- 
leti meg Georges Bizet-t a nagy, halhatatlan fran- 
cia zeneszerzőt, akinek 100 éves születési évfor- 
dulóját ebben az évben ünnepli a kulturvilág. Bi- 
zet életpályája a meg nem értett zseni viszontag- 
ságos életutja volt, akinek nagyságát csak halála 
után ismerték fel. 

A francia fővárosban látta meg a napvilágot 
a kis Bizetakit gazdag szülei gondos nevelésben 
részesitettek. A francia zeneakadémiának volt 
hallgatója, aki 20 éves korában megnyerte a ze- 
neakadémia nagy római diját, Ezzel az ösztöndij- 
jal két évig Rómában tartózkodott. ahol több ki- 
sebb zenekari hangversenyt és az Arlesi leány- 
szvittet komponálta. Ezeket a műveket csak szak- 
körök méltatták figyelemre, mig a nagyközönség 
előtt egyelőre ismeretlen maradt Bizet neve. 

Rómából hazatérve megnősült és Halévy-nek, 
a Zsidónő c. nagyopera szerzőjének Geneviev nevü 
leányát vette feleségül, akivel boldogan élt halá- 
láig. 

A második császárság alatt, III. Napoleon ide. 
jében Páris volt a világ középpontja. Páris dik- 
tálta az izlést, divatot és Páris szava minden iro- 
dalmi, művészeti és zeni kérdésben döntő volt. Oi- 

fenbach volt Páris kedvenc zeneköltője és a Ce- 
rolsteini nagyhercegnő, Szép Heléna, Hoffmann 
meséi és más Offenbach eperák voltak Páris dal- 
szinbázainak állandó vonzó műsordarabjai. A zsi- 

dó Offenbach mellett tünt fel 1872-ben a „Gyöngy. 
halászok" c. operájával Bizet, azonban a zsenik 
hagyományos balszerencséje üldözte ezzel a da- 
rabjával is, amelyet a kritika csak óvatosan ré- 
szesített elismerésben. 

A következő évben fogott hozzá Prosper Me- 
rimée „Carmen" c. novellája nyomán, Meilhac és 
Halévy szövegéhez a „Carmen" c. opera megzené. 
sitéséhez. Érezte Bjizet, hogy életének főmüve a 
„Carmen" lesz. Zenei tudásának, istenadta tehet- 
ségének minden szinét, minden tüzét beleadta ebbe 
az operába, amely 1875 március 9-én került szinre 
először a párisi nagyoperában. 

Ezen az estén, amikor először harsogtak fel a 
zenekarból a „Carmen" induló tüzes ritmusai, a 
párisi kulturált nagyközönség idegenkedve, értet- 
lenül hallgatta az örökszép melódiákat, mert ze- 
nei kulturájának, nevelésének akkor még tulma. 
gas volt az, amit Bizet nyujtott a Carmennel. 

S hiába énekelte Lucyenne Lapoir, az opera 
világhirű alt-énekesnője a Habanérát, hiába volt a 
kórus és zenekar pompás összjátéka, a káprázatos 
diszletek, a csempészek pergő ütemü négyese, a 
közönség részvétlenül hallgatta végig ezt a szá- 
munkra mindig csak müűélvezetet nyujtó költői 
munkát. Bizet, a meg nem értett zsidó zéneszerző, 
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lel aktáron tartja az 
összes bel- és kül- 
földi gyógyszer- 
különlegessége. 
ket, injectiokat, 
valamint az összes illat- 
szereket és kozmetika 
cikkeket, Nagy válasz- 
ték Houbigant, Caron, 
Chanel, Michel, Guer- 
lin, Patou, Grolie, stb. 

ma gyartmányokban. 
Kérem kirakataimat megtlekinteni és 

mérsékelt arsaimról vételkötelezettség 
nélkül meggyőződni 

SALAPHBN PIdBNe 
gyogyszerész 

mmmaagzaaatbmmm— 

fájó szivére összekulcsolta a kezeit, sápadtan resz- 
ketett a kulisszák mögött és mikor a balett forró, 
buja melódiája sem hozta meg a várpa-párt nyilt- 
szini tapsot, (amely nélkül ma egyetlen „Carmen" 
előadás sem zajlik le), a költő betegen, testben-lé- 
lekben összeroskadva hagyta ott a csalókafényü 
rinaldát és nemsokára rá, öröklött sziobaja a sírba 
vitte. 

A esászári Bécsbe került mintegy másfél év. 
mulva a Carmen és itt a legmegértőbb, kulturál- 
tabb Mozart, Haydin és Glück szellemi táplálékán 
felnevelkedett béesi közönség kirobbanó lapssal és 
frenetikus sikerrel űdvőzölte Bizet Carmenját. 

Ez az a muzsika, – irják akkoriban a bécsi la- 
pok - amire egy század óta vár az emberiség. 
Crrmen elvisz bennünket az ember és jellemábrázo- 
lás zenei magaslataira, oda; ahoba például - 
Nietzsche szerint - Wagner sohasem tudott fel- 
jutnt, 

Zsidő volta kitünik a Carmenből is. Elég, ha 
a balett muzsikára mutatunk rá, amely keleti szi- 
nelnél fogva is jellemezhető zsidó dallamnak, de 
különösen a IV. felvonás balettkórusának női 
szopránja teljesen hasonlit a hagyományos viduj 
dallamhoz és egész biztos, hogy a férfi Bizet ebben 
a dallamban gyermekkori templomi reminiscenciá- 
it dolgozta fel megkapd és közbetlen módon. 

És tényleg a Carmen megkapó melódiája, bra- 
vuros hangszerelése, tulfütött melegsége iskolát 
csinált. A Carmennel megszületett a verista mu- 
zsika, amellyel később Puccini, Leoncavallo és 
Mascagni arattak világsikereket, szemben a wag- 
neri, lehet, hogy mélyebb értékü, de hidegebb és 
nehezebben felfogható muzsikával szemben, Páris- 
ból irja Ntetzsche Wagnernek, hogy jöjjön tanulni 
zenét a Carmen muzsikájából. És ki iudja, hogy 
Nietzschének ez a könnyedén odavetett megjegy- 
zése nem-e szülőatyja Wagner hirhedtté vált an- 
tiszemitizmusának? Hivatásos zenetörténészek dol- 
ga ezt kikutatni, Tény az, hogy Wagner soha 
olyan közönségsikert nem aratott, mint Bizet Car- 
menje, 

Most ott nyugszik Bizet Georges Alexander 
Caesar Leopold, a zsidő zeneszerző, a Halévy vő 
a párisi „Peére Lachaise' temetőben és nyugtalau, 
soha meg nem pihenő szelleme talán tovább kom- 
ponálja Don Josának, a szökevény spanyol káp- 
lárnak és Carmennek, a buja cigánylánynak naiv 
szerelmi történetét... Mezey Béla. 

auM k 

– Dr Perl Aleksandar ügyvéd v címe 
Peograd, Kralja Aleksandra 12. II. emelet. 
(Külföldi megbizások. Kereskedelmi- váltó 
és patentjog. Inkasszó egész Jugoszlávia te- 
rületén.) : 
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Péntek: Kiszlev 23, december 16. 

Szombat: Kiszlev 24, december 17. 

Heti szidra: m 

Heti haltora: /r on mo 

sSszombat kezdete: 

üzlet bezárás 4.08 

gyertyagyujtás 4.30 
Istentisztelet kezdete 4.42 

Szombat belejezése 5.36 

Ros-Chodes Tevet bencsolás. 

Péntek, december 23, Ros-Chodes. 

December 18-25-ig: Chanuka. 

Tommux cur... 
Irta; Dr. Dési Géza 

Ezt a dalt éneklik ma az egész 
világon 

mindenütt, ahol zsidók élnek: 
északon, délen, 

teleten, nyugaton, mindenütt, 
ahol zsidó szi- 

vpek dobognak és fájnalk.. 
És vajjon, hol nem Jijnak? Enn

ek a kis 

dalnak minden szavában, minde
n hangjdban 

benne van a mi egész történetünk, vergődé- 

sünk, szenvedésünk, számüzetésünk
, bolyon- 

gásunk, de benne van szilárd hitünk
 is, törhe- 

feélen reménységünk, biza
lmunk. 

Ög versszak az egész, nem tudni,
 ki sze- 

rezte, a kezdőbetük egymásután olvasva: 

Mordecháj nevét adják. 
Ki ez a Mordecháj? 
Muagános, bolyongó, zsidó trubadur, aki 

őnnön lelkének hurjait penditett
e meg, vagy 

maga a nép szive fakasztofta a
 jájdalom és 

ujjongás vérző piros rózsájdt? 
A dal máso- 

dik strótája ezt mondja: Telve az 
én lelkem 

szenvedéssel és a mostoha sors
 megőrölte éle- 

temet... Ő, volt-e a zsidóság életében kor- 

Szak, amikor nem zenghette igazán ezt a 

dalt? S ma talán divatját multa
 ez a kesergés, 

fevethetjük-e gyászruhánkat, vége vanr
e fdj- 

dalomnak, keserüségnek, panaszn
ak? 

Valamikeor hatodik versszak
ot is énekel- 

tek. Igy kezdődőtt: Türd fel U
runk-palástod 

ujjdt és sujts le ellenségeidre! Ez a végső 

kétségbeesés jajkiáléása volt, mint mikor a 

hajótőrött vészjelt ad, mert érzi, hogy nem 

tud magán segiteni és a Legmagasab
bhoz for- 

dult. Red bizza sorsát, életét, jövendőjét. 

Ebben a chanuka-dalban, amin
t a tenger 

egy csöppjében, benne van az ceán vizének 

minden tulajdonsága, megvan a
 zsidó szív, 

felve jajjal. óhajjal, sóhaijal ... 

Valamikor régen, otthon, Nagyváradon, 

azt tanultam és ugy mutafták, hogy a cha- 

nuka-gyertyákat az ablakba kell tenni, ma- 

gasra emelt, kinyujtfott karral odahelyez
ni az 

országut felé, hadd hirdesse, hogy ebben a 

házban zsidók laknak, mutassa a hontalanul 

bolyongóknak, hogy nem árvák és elhagyottak
, 

van egy hajlék, ahol Tejüket lehajthatják és 

vannak szivek, amelyek együtt éreznek fáj- 

dalmukkal. A mi életünk fele van a menóra 

életével, sorsával, magasztosságával. Itt áll 

ez a menóra: kicsi a lángja, megtépázhatja a 

szél, de el nem olthatja, ég és vildgit. 

A menóra maga a zsidóság. Az a ren- 

deltetése, hogy ne csak annak világitson, aki 

meggyujtotta, hanem fényeskedjék az egész 

világnak, világitson az emberiségnek. A Szen
t- 

irásban azt olvassuk, hogy Isten rendelte: Le- 

gyen világosság! De azt seholsem olvassuk, 

Legyen sötétség! A világosság Isten akarata, 

Izrael pedig ennek a legmagasabb akaratna
k 

hüséges letéteményese, fenntartója, minden 

szépnek, igaznak és nemesnek követője. 

Mindenütt és minden időben, amikor ső- 

tétség harcol a világossággal, a zsidókat a vi
- 

lágosság táborában találjuk: Keletre fordul
, 

amikor imádkozik. Keletre, ahol a nap felkel
, 

ahonnan sugarait szórja, Kelet felé s
zállnak 

ábrándjai, álmai: a zsidóság egész élete ke-
 

letrajongás, a Nap hódolata, az a fölemelő 

tudat, amely ezt a sártekét égitestté magas
z- 

fositja s a zsidóság, amióta megvan, nem tő- 

rődve élettel, halállal, a Napért, az igazság- 

ért, a világosságért, haladásért, testvériségért 

áhitozik. 
Wa azt hirdetik, hogy a sötétség legyőzte 

a világosságot. A világosság Isten rende
lése 

és a menóra jelképezze, hogy az igazság le-
 

győzi a hamisságot, a szerefet a gyülöletet.
 

HUBERMAN MOST SZEREPEL 

ELŐSZÖR SZERENCSETLENSÉGE ÓTA 

PAÁLESZTINÁBAN, (Haifal. Huberman, 

akit tudvalevőleg sulyos szerencsétlenség ért,
 

amelynél ujjait törte, most már annyira me
g- 

gyogyult, hogy ujra koncert-pódiumra lép- 

het. Első koncertjét a palesztinai zsid
óknak 

rendezi és Palesztinába érkezett, ahol rend- 

kivül nagy érdeklődéssel fogadták és lelke- 

sen űnnpelték. 

UJ ZSIDÓ HAJÓ, (HaifaJ]. A „Lloyd 

Maritim Palestine" egy uj 4000 tonnás hajó
t 

vásárolt Angliában, amely „Mirjam" nevet 

fogja viselni és rendes járatot végez majd 

Constanta és Haifa között. A személyzet ki-
 

zárólag zsidókból fog állani. 

menorák, gyertyatartók, 

serlegek, evőeszközök, 

templomi kegyszerek bár- 

mily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Turdhrdism dés ceHamalehscn; 

„TATAMWI" 
ezüstáru gyárban 

THE, Str. Gen. Neculcea No. 8. 

G oGy 
CSAK A BEVEZETET és BEVÁtT 

.N izzóLÁMPÁT. 
A VÁSÁROLJ 

ene TAnTŐSOLCSÚAPNATa MINGCMI 

- LEON BLUM KOLONIA PALESZ- 

TINÁBÁN. (Newyork). Az amerikai zsidók 

a newyorki Astor szállodában estélyt ren- 

deztek, melyen 1500 személy vett részt s azon 

elhatározták, hogy Leon Blum nevére koló- 

miát neveznek el. Igen sok előkelőség vett 

részt ezen az estélyen, közöttük Elenora 

Roosevelt is ott volt, aki a köztársasági el- 

nők felesége és szintén támogatja a mozgal- 

mat. Részt vettek még La Guardia polgár- 

mester, Herbert Lehman, Newyork állam 

kormányzója és Werner szenátor. 100.000 

dollárt gyüjtöttek össze ebből az alkalomból, 

mely elegendő a kolónia létesíitésére. Mint- 

egy 500 hektárnyi területen fog elterülni és 

föleg német zsidókat telepitenek le rájuk, Itt 

emlitjük meg, hogy Henry Ford, aki annak 

idején német befolyásra, a háboru után anti- 

szemita programmot vallott, most teljesen 

megváltoztatta magatartását. Ennek legjobb 

bizonyitéka, hogy most nyilt felhivást adott 

ki, amelyben arra kéri az amerikai kormányt, 

lHogy adjon elegendő bevándorlási engedélyt 

arra, hogy zsidók a keleteurópai országokból 

odamehessenek és letelepedjenek. 

– LENGYELORSZÁG FELEMELI A 

GYüMÖöÖLCSIMPORTOT PALESZTINÁ- 

BÓL. (Varsó). A lengyel kereskedelmi mi- 

misztérium 4000 tonna gyűmölcsre adott be- 

hozatali engedélyt Palesztinából, amely ok- 

tóber 1-én fog megindulni az 1939. év utolsó 

negyedére. Ez a mennyiség négyszerese aun- 

nak, amelyet a mult évben engedélyeztek a 

szentföldről, mint behozatali kvótát, 

- HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 

radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 

kiadóban. 

- CSöKKEN A MUNKANÉLKÜüLI- 

SeG PALESZTINÁBAN. (Telaviv). Dacára 

a politikai nyugtalanságoknak, az összes p
a- 

lesztinai városokban erősen érezhető a mun- 

kanélküliség csökkenése. Néhány hónappal 

ezelőtt Hailában és más nagyobb városban 

érezhető a munkanélküliség csökkenése, Né- 

hány hónappal ezelőtt Haitában és más na- 

gyobb városban átlag 2000 munkanélküli volt, 

de most már felére csökkent és rővidesen 

megszűnik a narancsszüret és más aratási 

munkálatok miatt. 

KÉT UJ TELEPET LÉTESITEI- 

TEK EGY NAPON. Tizenőt zsidó, akik 

Sirauss Dániel volt birodalmi képviselő ve- 

zetésével indultak el Palesztinába, Kfar Jo- 

nah mellett, november 18-án ,„Bnai Geulim" 

néven uj koloniát alapitottak. Ugyanezen a 

napon nem messzi Javniel-től a Pica 4000 

dunamos területén egy másik zsidó kolóniát 

is alapitottak.
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— A TIZEZER ZSIDÓ GYERMEK BE- UTAZÁSA, Megirtuk már, hogy a „Waad Leumi" megegyezett a tel-avivi városi ta- náccsal és a többi nagy palesztinai városok- kal, hogy 10.000 zsidó gyermeket fognak Né- metországból kiszállitani és ott adoptálni. Az összes zsidó városi tanácsokat és hitköz- ségeket felszólitották, hogy tegyenek meg minden előkészületet a gyermekek letelepi- tésére. Reméli a „Waad Leumi", hogy a többi országok zsidósága, ahol módja van rá, szintén hasonló akciókat fognak levezet- ni. A palesztinai bevándorlási előirások ed- dig nem intézkedtek a gyermekek külön vótájára vonatkozólag, de eddig semmiféle akadálya nem volt a hasonló gyermek-emig- rációnak, A londoni „Times" reméli, hogy az arabok nem fognak ellene semmit tenni, hiszen közismert vendégszeretetüket (?21!?), nem fogják kompromittálni azzal, hogy ezt az akciót lehetetlenné tegyék. 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- szük, hogy Mátyás orth. kóser étterem Clu- jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz alatt felügye- letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból teljesen megbizható. A cluji aut. Orth. Izr. Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 
: – FREUD PROFESSZOR A NÉMET ZSIDÓSÁGRÓL. (London). Lady Rhonda szerkesztésében megjelenő „Time and Ti- de -ben cikksorozat jelent meg, amely éles hangon elítéli a zsidóság elleni atrocitáso- kat. Cikket irtak a lapban: prof. Freud, Ne- ville Lasky, Bernhard Shaw, Sír Norman Anghel, lord Rotschild, Harold Nicolson képviselő és Herbert Morrison. Freud pro- fesszor a többek között a következőket irja: „Kis morvaországi városkából BEerültem Bécsbe négy éves koromban. 78 év után, amelyből 50-et nekéz munkával töltöttem, kényszeritettek arra, hogy ofthagyjam ottho- nomat és végig kellett néznem, hogyan rom- bolták le azokat a tudományos intézménye- ket, amelyeket én teremtettem meg. Hogyan romboltak, hogyan égelték el tudományos könyveinket. Ezt soha sem lehet elfeledni és őrök szégyenfoltja az emberiség kulturtörté- netének". 

– RAV Dr JAKOB HOROVITZ TRA. GÉDIAÁJA, (Berlin.) Az ismert Aguda-vezér és ismert zsidó tudós, dr Jakob Horovitz, aki a frankfurti zsidóság egyik szellemi ve- zére volt, a nemzeti szocialisták fogságában volt néhány héten át, s amikor onnan kike- rült, olyan állapotban volt, hogy kénytele- nek voltak a frankfurti ideggyógyászati keli- nika osztályára szállitani, mert a kidllott torturák folytán idegileg feljesen összeom- lott. 

Budapcsíre Utazók mHövelkméebe Orth, kóser penzió Budapest központ- jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- nyelemme! berendezett ragyogó tiszta szobák folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 
IFrEccHmnamm NSázsese 

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12.89.67. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 

NÉPONK 

— A FRANCIA KÖZVÉLEMÉNY És A ZSIDÓ MINISZTEREK Lapunk más he- lyén megemlékezünk arról, hogy Ribbentrop párisi látogatásakor a két zsidó miniszter: Georges Mandel és Zay közoktatásügyi mi- niszter nem jelentek meg a villásreggelin, amelyet a francia kormány adott Ribbentrop 
tiszteletére. A francia lapok különbözőké- 
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Belvárosi ciposzalonA 
(Dr. Balláné ka ap- HádpNama Esávánm, 
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pen kommentálják ezt az eseményt. A kor- mányhoz közelálló lapok azt irják, hogy csak reszortminiszterek vettek részt ezen, igy Mandelnek, mint gyarmatügyi miniszternek, nem kellett résztvenni, mert gyarmati kérdé- sek nem merültek fel és Zay közoktatás- ügyi miniszter jelenléte sem volt szükséges. Ezzel szemben Leon Blum lapja, a „Popu- laire" azt irja, hogy volt tendencia ebben és a francia kormány hiába mosakszik, a lényeg mégis csak az, hogy a két zsidőó miniszter távoltartotta magát a ribbentropi fogadta- tástól. 

—– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- szálloda mellett. 

– CHAMBERLAIN BEVALLJA, HOGY A NÉMETEK BECSAPTÁK (Lon- don). Az angol parlamentben interpelláció hangzott el a német zsidó üldözésekkel kap- csolatban, amelyre a közmüűvelődési minisz- ter válaszolt s kijelentette, hogy a műncheni egyezmény után azt hitte az angol politika, hogy valóban a kiengesztelődés utjára indul- tak az európai vezető népek, de most keserű csalódást kell megállapitani, A miniszter ki- jelentését megtoldotta Chamberlain minisz- terelnők is, aki kijelentette, hogy nem politikai tendenciáju volt a közmüvelődési miniszter hozzászólása, hanem ténymegállapitás, ame- lyet ő is elismer, mert valóban csalódás érte az angolokat a német magatartást illetőleg, 

közvéleményben is. 

Fáéelmes Temsie t 
Elsűrendti ort. kúser ventéglű és bodega! [ 
CeEHsncsnmu-nál, Bucuresti Str. Kzilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39 Olcsó és maoméos iszolálás? 

– UJABB ZSIDÓ KOLONIAÁK LÉTE- SITÉSE, (Jeruzsálem). November 25-én a Beisan-völgyében ujabb két kolóniát alapi- tottak, Hajnalban 75–75 jérfi és nő elhagy- ták Ejn Charod-ot és letelepedtek az uj te- rületen, Az egyik település neve: Kibbuc Aki- ba, ezen a területen általános cionisták tele- pülnek le, a második település Kwuza Ma- sad, ezen német zsidók a telepesek, A tele- pülőket, akik fegyverrel voltak felszerelve, elkisérte többszáz kolonista, akik segitettek az első munkálatok megindulásánál. Estére már a legszükségesebb munkálatokkal ké- szen voltak és örömtüzet gyujtottak, ame- lyet körültáncoltak. 
–- ORTH. KOSER KONYHAMAT Bra- sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. alá helyeztem át f. évi október 1-től kezdő- dően. Korona kávéház mellett. Káhán res- taurant. 

– NAGY NÉMETELLENES BOJ- KOTTÜNTETÉSEK Az ANGOL FővVÁ- ROSBAN. (London). Az angol főváros East End-jében két üzlet előtt, amelyről kiderült, hogy nagyobb tétel német árut importáltak, őtezer ember jelent meg, hogy demonstrálja- nak a német import ellen és kényszeriteni akarták a tulajdonosokat, hogy gyujtsák meg üzleteiket, A rendőrség közbelépett és érte a tulajdonosokat, hogy zárják be he- lyiségeiket, amig megnyugosznak a kedélyek és azután majd ujra kinyithatják, Jellemző, [ hogy milyen németellenes a hangulat az an- 

Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

gol fővárosban. 

NYEGETÉSEI KOMOLYAK. 
„Schwartzen Korps", amely Himmler hiy talos lapja, azt irja, hogy a német anti mita hullám végső kifeilése az lesz, amik,, az összes zsidókat leölik. akik Nérmetorszá,. ban élnek, amennyiben nem fogják a külh. talmak elszállitani őket, Ezzel kapcsolatba a „Neue Züricher Zeitung", amely jól isme.örté ri a német belső helyzetet, a következőke a irja: „Nagyon elhibázott feltevés volna, h midé azt hinnénk, hogy ez csak riasztólövés Uolny hane Németország részéről, vagy egy komolytala amil manőver a németektől. ÁAz utóbbi években men akármilyen fantasztikus tervet is vetett fe Érde a lap a zsidókérdés „megoldásával" kapcso. 

nyére semmiféle fekintettel nem kell lenni, annál is inkább, mert 
cheni események megmutatták, hogy a kül. föld megmozdulása nem több és nem na- gyobb értékü, mint egy papirkard. - A né.. met, sajtó egész Középeurópából ki. akarj üzni a zsidókat. N 
nyi német és osztrák, hanem a három és fél. millió lengyel, valamint a többi kelet- és kö. zépeurópai zsidókat. ! 

érte a seini-i zsidóő társadalmat 

amelyet most már mindenki elismer az angol mindenkori támogatóját : gyászolja az 
megmozdulásban és első volt ott, ahol ada. kozni kellett. A P 
sen szivügye volt Mandl Simonnak és halá- láig lankadatlanul vette ki részét a zsidó nemzeti ! 
osztatlan részvétet keltett a zsidó társadalom minden rétegében. 

KÖZI BIZOTTSÁG ] 
LIÓ MENEKÜLT CSALAD ELHELYEZÉ- SÉRE. (London). Az angol alsóház képvise- lői bizalmas értekezletre gyültek össze, ame- lyen minden egyes pártból résztvettek ta- gok. Az összehivó Victor C 
tiv párti képviselő volt. 
angol parlamenti 
kell a módot arra, 
nagyszabásu tervvel, egy millió menekülésre kényszeritett családot 
egyes párt megbizottja 
hogy segitségére lesznek a kérdés sánál és bizottságot is ki 
tagjai lettek az összehívó Victor Cazalet-n kívül W. 
Nicolson, Sir John Hope 
eorge és a munkáspárt rés rensfeld. A képvislők 

terveket fog a parlament elé terjeszteni. 

— A SCHWARTZEN KORPS p 
(zürieb),4k 

Ua. 

Sze. 

a szeptemberi mün. 

em csupán a 600.000 fé. 

– HALÁLOZÁSSNagy veszteség 

alesztina-munka különö. 

mozgalom munkájából. Elhunyta 

– AZ ANGOL ALSOHAZBAN PART. ALAKUL EGY MI. 

azalet konzerva- 
Előadta, hogy az 

képviselőknek is keresni 
miképen lehetne egy 

elhelyezni. Minden 
hozzájárult ahhoz, 

s megoldá- küldtek, amelynek 

ernon Barthelet képviselő, Harold 
Simpson, ! 
zéről David Ge- csoportja megfelelő 
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karfa velni egy helyre. 

ban látta meg a napvilágot, mi
nt egy gazdag és te- 

1 gadták őket, mint egy herceget. Szolgái is zsidókká 

1938 december ie 

dő államalapitási kisérletek a XVI-ik században 

NÉPUNK 

A zsidó tőrténelem folyamán számtalan kisérlet 

jőrtént arra nézve, hogy a zsidóságot összegyűjtsék 

a világ minden részéből, mert nemcsak most va
n a 

midóknak rossz dolguk a befogadó népek kőzőtt, 

hanem volt már nagyon sokszor olyan helyzetük, 

amikor nem tudtak más megoldást, mint 
azt, hogy 

menjenek vagy Palesztinába, vagy valahova másfelé. 

Érdekes és a zsidó tragédiára jellemző, hogy nem 

mindig Palesztina merűült fel elsőnek és mint kézen- 

fekvő megoldásnak, hanem gyakran 
valamilyen más 

terűlet. És csak később eszméltek rá arra, hogy — 

mégis csak a Szentfőld a legmegfelelőbb. 

Igy volt a XVI. században is, amikor a naxosi 

hercegnek ismert gazdas bankár, ak
i már előzőlesg a 

Don Joszef Nászi nevet vette fel, beutazta az akkor 

ismert világot és mint volt marannos, 
ráeszmélt arra, 

bogy mégis csak legjobb volna a zsidókat ősszete- 

KI VOLT A „NAXOSI" HERCBG? 

juan Miguez volt az ifju, aki 1515-ben Lissabon- 

kintélyes marannos család sarja. Egészen fiatal ko- 

rában került Gracia Mendez nevü nagynénjével 

együtt Antwerpenbe, ahol a nagy és világszerte is- 

mert Mendez-család banküzletében tevékenykedett. 

A családban régen égett a vágy, hogy ne csak títok- 

ban lehessenek zsidók, hanem nyíltan is és 
ezért el- 

határozték, hogy Tőrőkországba vándorolnak ki, De 

az űzletek likvidálása sok időt vett igénybe, ugy- 

annyira, hogy 1549-ben jutottak csak el Velencébe. 

14 merűlt fel előszőr a gondolata annak, hogy egy 

szigetet fog kérni a velencei kormánytól azzal a 

céllal, hogy ott zsidók letelepedhessenek. De kőz
ben 

családi perpatvar keletkezett a Don Joszef Nassi csa- 

ládjában és mert besugták a velencei hatóságoknak, 

hogy ezek a „keresztények" vissza akarnak térni a 

zsidósághoz, a velencei kormány lecsukatta Graziat. 

A család többi része gyorsan távozott onnan 
és el- 

utott Konstantinápolyba. 

A TÖRÖK SZULTÁN KEGYEIBEN. 

1553-ban érkezett a tőrők fővárosba Don Joszef 

husz spanyol lovassal, ahol nagy feltűnést keltett a 

lakosság körében és a szultán udvara is felfigyelt 

rá. Első ténykedése az volt, hogy levetette maran- 

nusi mivoltát és nyiltan zsidó lett. Ekkor lett a 

„don"-ból Josef Nassi. 

Jellemző a hatásra, amit tett az a levél, amelyet 

a német Fugger bankház konstantiná
polyi vezetője 

Hans Bergsehwan intézett bankjához, amelyben tőb- 

bek kőzött azt irja: „Don Joszet Hanass
i, a dusgaz- 

dag bankár fényes kisérettel ideérkezett
 és ugy fo- 

lettek. Az én szolgáímat is rá akarték bírni, hogy 

térjenek vissza a zsidósághoz. Nem lakik a zsidék 

között, hanem Galata elővárosában, 
ahol tényes pa- 

lotát vett, melynek kertje egyik csodája a fényüző 

szultáni fővárosnak." 

Joszef Nassi elintézte a szultánnál, hogy kűlőön 

követ menjen nagynénjéért, akit elfogtak Velencében 

és sikerűlt is ugy Donna Graciát, mint nagy vagyo- 

nát is kimenteni onnan. Később a szultánnál olyan 

befolyásra tett szert, hogy a 150.000 aranytallér kő- 

vetelésének visszafizetését is szorgalmazta a írancia 

udvarnál. ahol előzőleg azzal vutasitották vissza ké- 

rését, hogy „zsidónak nem fizetnek" (XVI. és xX. 

század e téren egyformal) 

Szulelman volt akkor a szultán, aki számos ki- 

tüntetéssel halmozta el a marannusból visszatért zsidó 

férfiut. Mufti lett és Szelimnek, a trónőrőkösnek a 

g 

Tiberiást és hét más községet adta a szultán a telepítés megkezd
ésére. - A máltai lovagrend a zsidókat 

szállító hajókat elsűlyesztette. 

volt, akinek kiterjedt üzletei voltak az akkori is
mert 

világra. Kőzben megnősült, elvette unokatestvérét, 

Donna Graciának leányát Reynat, akik szintén zsi- 

dókká lettek. A szultán is igénybevette sokszor 

szolgálatait, nagyon jó hasznát vette világlátottságá- 

nak és őösszekőttetéseinek. 

Amikor 1556-ban IV. Pál pápa az Anconában 

élő marannusokat elfogatta, akkor a tőörök porta 

közbenjöttével sikerült egyrészüket letelepíteni Tő- 

lőkországban. A tőbbi marannusokért, akiket nem 

tudott megmenteni, azzal állott bosszut, hogy 

bojkottáltatta a pápai fennhatóság alatt álló kikő- 

tőket. 

SZIGETET A ZSIDÓKNAK, VAGY 

PALESZTINÁT. 

A gazdag és befolyásos bankárnak nem volt 

nyugta zsidó testvérelért és a sokat szenvedő ma- 

rennusokért. Már előbb egy szigetet kért a velencei 

kormánytól, amikor ott lakott, de azok hallani sem 

akartak rőla. Később, amikor látta, hogy ez a terve 

csűtőrtökőt mond, akkor Palesztina
 megszerzése volt 

a célja. 

i565-ben sikerült neki Szulejman szultántól en- 

gedél t kapni arra, hogy a romok
ban heverő Tibe- 

riáslb cCs a Lörnyező hét kőzségben zsidó mező- 

gazdasági telepeket létesítsen.
 

Erőteljes ipart akartak ott kifelleszteni. Gyapju 

és selyemszővést meghonositani
. A keresztény or- 

szágokban élő zsidókhoz ugyana
kkor felhivást inté- 

zett, hogy költőzzenek oda, mert a szultán enge- 

délyt adott az ottani településre és ő, mint a mes- 

siasi idők kezdetét látta ebben. Sok pénzt is adott 

erre a célra, de kezdetben nem tudni miért: a fel- 

hivásnak nem volt elég visszhangja. 

Később, amikor Olaszországba jutott a hir, ak- 

kor Kore városában a 200
 zsidó családból álló kőz- 

ség elhatározta, hogy kivándorol. Velencében külőn 

hajókat béreltek, hogy a telepeseket kivigyék és 

mentek is elsősorban iparosok. Tib
erias kőrűl magas 

kőfalat épitettek, mig Spanyolországból hozattak te- 

nyészmarhákat és. selyemhernyókat. Ugy látszott,. 

hogy kisűt a nap a zsidóság k
özőssége számára és a 

zsidó telepűlés felvirágzik. 

ELSÖLYEDT HAJÓK TRAGÉDIÁJA. 

De fött a zsidó tragédia, amely
 nem hagy el ben- 

nünket sohasem. Elindultak a hajók, hogy elvigyék 

a zsidókat a Szentfőldre, de nagyrészük 
nem jutott 

el sohasem odáig. A tengeren érte utól ők
et a szo- 

moru nemezis. A Málta szigetén lakó tanatikus Jo- 

hannita-rend keresztes-vitézei utána men
tek a hajók- 

mak és megfurták a hajókat. A szerencsétlen zsidók 

ezrei ott vesztek a hideg hullámsírban. A lovagrend
 

fanatikusai nem akarták, hogy zsidók jussanak a 

Szentfőldre, tehát azt a megoldást választottá
k, amit 

sok mai korabeli antiszemita. Ne éljenek ítt, ne él- 

jenek ott és ne éljenek sehol. Hanem – a tengerbe 

velük! Ezt a tragédiát meg is irta Joszet Hakohén 

az „Emek Chevra" cimű m
unkájában. 

Don Joszef Nassinak pedig szomoruan kellett 

megállapitani, hogy politikájával és diplomáciájával 

sem képes a tragikus sorsu zsidóság szenvedésein 

segiteni... 

A VILÁG BGYIK LEGTISZTELTEBB 
HATAL- 

MASSÁGA LETT DON JOSZBEF NÁSZI. 

Amikor meghalt Szulejman szultán és 1566-ban 

fia: II. Szelim kővette a trónon, akkor Don Joszetf 

hatalma és befolyása erősen megnővekedett. Rendki- 

nitikát kezében tartotta. Szava mindenben dőntő volt 

és körülőtte forgott a diplomaták és udvaroncok 

egész serege. 

Egy akkor német tudósitó azt irja Frankfurtban 

1574-ben, hogy nem is tudja másképen megérteni 

azt, csak ugy, ahogy a fáma beszéli Konstantiná- 

polyban. Még pedig azt, hogy a szultán títokban 

zsidő lett, kősert eszik, meg szombatot tart. De ez 

nem felelt meg a valóságnak. 

Az kétségtelen, hogy Don Joszefet kínevezte Na- 

xos szíget hercegének és még tízenegy szigetet bo- 

csájtott uralma alá. 1570-ben már készen voltak a 

zászlók és a címerek, sőt használta is azokat, de 

nem költözőtt Naxosba, csak mint „naxosi herces" 

tovább ott is maradt Perában és a Belvedere palo- 

tában lakott. A naxosi és a hozzátartozó szigeteket 

megbizásából egy spanyol nemes igazgatta. De azért 

alattvalói jólétével sokat tőrődőtt, nem engedte meg 

a tőrők janicsárok tulkapásait azokon a terűleteken, 

amelyeknek uralkodója volt. Köőzben, mint bankár 

és kereskedő is világra kiterjedő befolyása volt. Mo- 

nopoljogai voltak a fekete tengeri országok borke- 

reskedelmére. 

Joszet Nassi, vagyis a „naxosi herceg" befolyá- 

sára vezethető vissza az is, hogy a törőköők meghó- 

ditották Cyprus szigetét, amely évszázadokig ural- 

muk alatt volt. Már-már ugy volt, hogy Cyprusnak 

kírálya lesz a „naxosi herceg", de a török ud
varnál 

uralkodó íntrika keresztűülvitte elgáncsolását. Kűlöőnő- 

sen Mohamed Sokollis nagyvezir volt ellenlábasa a 

befolyásos zsidó hercegnek. Joszet Nassi és anyósa, 

Gazia Mendezia nagyon sokat adományoztak zsídó 

közművelődési célokra és iskolákra. Egy héber nyom- 

dát is alapítottak Konstantinánolyban. Lassankint 

meghaltak azok, akikkel együtt volt az udvarnál, 

jóbarátai és jóakaról és ő is mindjobban visszavo- 

nult az udvari élettől. 1574-től 1579-ben bekővetke- 

zett haláláig már inkább csak mint mecénás volt is- 

meretes. 

1. Murat szultán lefoglalta a „naxosi herceg" 

vagyonát. Reyna, az özvegye csak vagyonának egy- 

részét tudta megmenteni és haláláig jótékonykodott 

a szegény zsídók ezreível. 

Zsidó dicsőség, zsidó tekintély volt, mely, mint 

meteor tündőkőlt, s azután lehanyatlott. Kétségtelen, 

hogy sem előtte, sem utána nem volt olyan nagy t
e- 

kíntélye zsidóknak az európai kírályoknál é
s császá- 

roknál. III. Ferdínand császár éppen ugy kereste ba
- 

rátságát, mint Zsiémond August lengyel király, aki 

„Excellent Domine'" cimen írt neki és az orániai 

herceggel is baráti viszonyban volt. Még a mult szá- 

zad nagy zsidó államférfial sem érték el tekintélyét 

és befolyását. Romantikus szép ko
ra volt a „naxosi" 

hercegnek, aki nem tudta ugyan zsidó állam-álmát 

de azért nagy lett és tekintélyes. Nem 

álom a XVI. században 
megvalósitani, 

rajta mulott, hogy ez az 

nem volt boldog valóság. 

Az őszi könyvpiac szeuzációja 

MEZEI BÉLA 

sök és Hősök km- 
- ROOSEWELT EGYIK NYILAT

KO- 

ZATA. (Newyork). A sajtó részére kiadott 

egyik nyilatkozatában kijelentette Roose- 

welt, hogy hireket kapott illetékes helyről 

azzal kapcsolatban, hogy a Palesztina felé 

irányuló kivándorlás megnagyobbodik, mert 

certilikátokat fognak kiadni. Különösen 

gyermekeket visznek majd ki. Reméli
, hogy 

ezek a hirek igazaknak fognak bizonyulni. 

Harold lckes, az Egyesült Államok belügy- 

minisztere kijelentette, hogy az alaskai Ma
- 

tanuska-völgyben nagyobb ipari lehetőségek 

folytán biztosítani lehet zsidók letelepülé- 

sét, akik ipari téren akarnak dolgozni. A' 

közvélemény hangulatát kutató intézet leg- 

ütóbbi bulletinjében megállapitja, hogy Roo- 

sewelt népszerüsége erősen emelkedett, 

amely az intézet véleménye szerint annak 

(udható be, hogy Roosewelt minden tevé- 

kenységét két honap óta a fascista terror le- 

törése, az angol-amerikai kereskedelmi szer- 

ződés megkötése és a zsidők elnyomása el- 

kiséretéhez tartozott. Don Joszef kitűnő üűzletember vül magas tisztségei voltak és az egész tőrők kűülpo- leni küzdelemnek szentelte.



NEPUÜNK 

ésu mémnet zsidó muemefütt paványt ember 
armmeriltai TTReÉ jégye fései maga nyugtalan, kielégíthetetlen idegeiy. gyenge szervezetével. Bámulatos Szívós al akarja meghóditani vémő 

1938 december , 19 

ember.. 

Egy dr Warner Bab nevü Németország- The State ból menekült ügyvéd a kivándorlók szomoru 

al akarj az egész világot Medical Board, Columbus, dig ráeszmélhetne arra, hogy ezáltal na 
io. 

napra kopik-romlik szervezete és észrevel 

utját járva eljutott Kaliforniába és megfi- State Board of Med. Examiners, Roanoke, nűl halad a megsemmisülés felé, mert 

gyelte az ottani életet. Richmond-ból érde- irginia. 
birja a, nagy tempót képzeletének világá, 

kes beszámolót küldött, amely sok tekintet- Az az elképzelés, hogy valaki segédor- felvenni és előbb-utóbb a betegségek s 

ben érdekes és feljegyzésre méltó. vosnak bejut egy kórházba, teljesen elhibá- zata támadja meg szervezetének ellenálk 

Kalifornia kezdi a beszámolót zott. A hatóság éberen őrködik azon, hogy kép csségét, u, m, ideges gyomorbai, bélea 

minden tekintetben a fejlődés magas fokán senki se praktizálhasson, akinek nincsenek varok, epe- és májbetegségek, ideges álma 

áll. Itt van aránylag a legtöbb automobil az meg a törvényes kellékei, nincs vizsgája, lanság, szédülések és hevűlések, 

Egyesült-Államok területén. Hogy miképpen vagy a megkivánt egy-két évi kórházi gya- A világhirű amerik 
lehet elhelyezkedni? Különösen a hatvan éven korlata. A gyakorlati idő alatt lakást, ellátást egy nemrégiben felfedez 

felüliek elhelyezkedése nagyon nehéz A a. kap az orvos, egyes helyeken 23-35 dollá. vonatból készül, sulyos gyon 
tal nemzedék, akik tudnak angolul, azok igen zetést is. De a vizsgát mindenkinek le kell fseteiben kitünő eredményeket a 

könnyen tudnak elhelyezkedni. tennie. Egy meghivott egyetemi tanár az elő- nek gyógyhatását ugy külföldi, d 

AKIKNEK SIKERÜLT ÉS adásait rögtön megkezdhette, de a gyakorla- rvod szaklapok legelismerőbben méltatják 

AKIKNEK NEM SIKERÜLT tot csak a vizsga letétele után astro-D. kapható gyógysz zertárakban drogériákban vagy megrendelhető 135 [ 

Egy orvos kitünő szájvizet gyárt. Felesé- Bármilv héz is a kezdet utánvét mellett Császár E 

gével együtt egy üzletben árusitják Az orvos rmilyen nehéz is a kezdet, megvan a 
Csa v gyógyszertárába , ucuresti, Calea Victoriei 124. 

szenvedélyes és jólképzett vegyész és nagy Temény, hogy lehetséges a megindulás És 
- 

üzleti érzéke van. Egy másik menekült zsidó, mágytenek"T, ebetőség, ahol a kezdet re- m 
a 

egy müszaki lapnál dolgozik már. oe TK... 
ták betörték a tuniszi olasz konzulátus ab 

Két menekiült német zsidó asszony cuk.vooovososoo[zos e. dccc0e la kait. Tehát nem az olaszok proookálják, 

rászsüteményeket készit. Két asszony málna- s s 
franciákat és azok spontán felháborodásul, 

szöürböt gyárt. Ezt nem ismerték Richmond- Ribbenírop kérése ban törik be : juden 

ban és nagyon szeretik itt. az ablakot, hanem a „judo marxisták", akikről most nem irja a „zsidól 

Egy német zsidőó asszony cukrászdát nyi- Nem tudjuk kétségtelenül megállapitani, pilágsajtó", hogy ablakot törtek, de mik E 

tott a város legforgalmasabb pontján, de nem hogy igaz-e Pagy sem. Felbukka 
em. nt a világsaj- „mi németek néhány ronda zsidő ablakait be 

sikerült neki. Egy hölgy a telefonnál nem fóban, nem dementálták, de nem me 
n d / is erősitették törtük", akkor üvöltött a felháborodás. Tehá ze 

vált be. Egy leány azért vesztette el állását, meg. A hir lő szólott. Weltzek német nagy- ugyanazon oldalon támadja a franciákat het 

mert állandóan gummit rágcsált." A főnök: köbet felkérte Daladiert, hogy a Ribbentrop amelyben közli hogy békét kötött pelül- Tis. dő 

hek szabad, de hekik nemn. Viszont, aki ház német. külügyminiszter látogatása alatt az en- tán látjuk, hogy egy pasat sem ér az egéz hét 

tartási alkalmazott lett, annak jó dolga van, nek ftiszteletére adandó villásreggelin a fran- megegyezés, csak a német bekeritési politiká ut 

mert itt nagyon megbecsülik ezeket az alkal- cia kormány két zsidő minisztere ne Degyen nak egy etappja ez. Most, amig még keleten lét 

mazoltakat és családtagkéni kezelik őket. részt, 
pannak terpei, addis nyugodtan akarja tudi cs 

általában, aki a szabad Amerika földjére Zey és Mandel zsidó miniszterek tápol- a Sigfried-oonalat s nem akar hátbatámadád té 

lép, ha nem tekint min díg a multba és nem tartották magukat Fibbentroptól, de nézetünk kapni. Előbb még egy kis dolga akad a M. 

mondja állandóan a „bei uns"-ot, annak sSzerint ez az utálat legalább is kölcsönös. Kü- mel vidéken, L 
zer 

Lengvelországgal és a többi ke. 

könnyebb az elhelyezkedés Vannak, akik a lőnőösen a Georg Mandel részéről, aki Cle- leteurópai állammal. Ha pedig itt biztositotta 

nagyvárosokban „házalnak, ügynökölnek, de menceau titkára polt és kér lelhetetlen ellen- nyersanyagát, meg véglegesen legyöngitette at 

vannak olyanok, akik a kisebb helyeken job- sege a némeleknek még a hitleri idők bekő- 
ge a feverk 

összes keleti államokat, akkor jön az „Érz- 

ban elhelyezkednek. Vannak, akik tudják szöntése előttről. Ribbentrop (nevének ke- feind" 
öntés 

az ősellenség, a franciák és bpelük 

magukat adminisztrálni, viszont olyanok is, nénységében benne van az egész német ideo- együtt az angolok. Akkor jön az igazi hadd. D 

akiknek semmi sem sikerült, De ez minden. ogial) nem akart találkozni zsidő miniszte- el-hadd, Világuralomra törekszik a német bi. P, 

Nor emberi sors volt Európában vagy Ame-Tekkel. Megér fjük. Ha van még benne szikrája rodalom és minden csak egy erélyes és tagad- n 

rikában egyaránt. 
a legcsekélyebb emberségnek, akkor bizonyára hatatlanul ügyes lépés a végcél felé. Calais- k 

ORVOSOk. lelküsmeretfurdalása lett polna, hogy ezek- nál ott fog farkasszemet nézni a brit biroda 

Külön fejezetet érdemel az orvosok hely- nek a miniszfereknek fajtársaioal olyan bar- 
: 

bár enna lommal. Akkor majd ő fogja „elosztani a 

éhány é ő é Szerü ar kegyetlenséggel járnak el. Az a németség s armatokat. Minden lépés e sakklépés" 

éte. N 1 ég ze lt az 
gya 1 év „sakklépés, 

leyvekas e ótt Egyesttálmoka ke jelent veg Tagialan amelyrek ogyes sokam amely a vsdsé nitrn kalad. 
szönet illeti azért, amiért annyi orvosnak ke- osztagosai hirek szerint – Bécsben leg- Érdekes, hogy ezt mi látjuk és Daladier 

nyérkereseti lehetőséget adott. Ma azonban fóbb az ucdán ütőtée le egy zsidó orposnak neml Ne higyjük, hogy ők jól látnak, Vagy 

inár nehezebb a Melyzet. Sok állam azzal jobbkezét, mert szerinfe jobb ha egy zsidó 
k x vog vakok, bagy behunyják szemüket. Egyaránt 

oroosnak sen keze, gyitson. 
zárta el az orvosok utját, hogy amerikai ál- a nincs oz, amibel éyógyitson 

Megértjük viszont két o végzetes számukra. 
rárs vosi vak fegértjük oiszont a két francia-zsi ó mi- seceSees e 

lempolárságot kiván mes az orvosi yako ntsztert is, hogy nem óhajtottak együr lenni sseocoeseeoosenes 
jat v ez erenh a ssak Má- áli a k a némel nép képviselőjépel, mert ökölbe szo- A TRANSZJORDÁNIAI EMIR JERU. 

ÉS TÁRGYAL 
i hogy ez az ember Párisba jón békét kötni. De AZ ANGOL FŐBIZTOSSAL 

vizsgához egy évi kórházi gyakorlatot is meg- 1zs 
milyen békét. Mi messzilebő emberek látjuk, 

kivánnak, mely azonban nem tölthető el Ka- hogy az egész rntl és nem egyéb. Ho 
lifornia-államban. Az orvosnak tehát előbb mire alapiéjuk feltepesünkei Semni egyébre 
arra kell törekednie, hogy egy más államban mint a „olkischer Beobaehter" nek arra a 
kórházi gyakorlatra felvétesse magát, ami számára, amely az első oldalon két cikket kö. 
már magában is igen nehéz Csak akkor te- zól. 4z ecgyik: Ribbentrop megállapodását 
het Kaliforniában vizsgát. Ez a vizsga csak közli, amelyet a franciákkal kötött és közpel- irásbeli és hem nagyon nehéz, mert van olyan lenül mellette egy másikat, amely szerini a 
könyv, amelyből a vizsgarutin elsajátitható. nemzetközt demokrata-judeo-marxásta bandi- 
Ezt a vizsgát azonban rendszerint többszöri ismétléssel teszik le. Jövőre állitólag már Ka- EMm mgy ifornia is meg fogja kivánni az állampol- gárságot. 

Nem kell előzetes praxis, csak vizsga: Newyork államban (de előbb nyelvi vizsga is kell), Ohio, Idaho és Virginia államban A kérvényt a vizsgára bocsájtás iránt a „State Board of Medical Examiners" cimére kell be- adni. Ez a hatóság az állam fővárosában szé- kel, tehát: 
University of the State of New-Vork, Albany, N. D 
Lepartment of Law Enforcement, Boise, daho, 

(Jeruzsálem). Abdullah, Trannszjordánia emirje Jeruzsá- lemben érkezett, hogy megbeszéléseket foly- tasson a Palesztina-kérdés megoldásáról az angol főbiztossal. A jeruzsálemi katonai tör- vényszék egy évi börtönre itélte Naszid bey Tukán jatfai törvényszéki birát, aki részt vett a legutóbbi zavargásokban, Egy másik arabot tiltott fegyverviselés miatt halálra ítélt a katonai törvényszék. 

É ne feledkezzetek 
meg a szentfiöld megváltásárol: 

. 

Minden chanuka-gyertva meggvyujtásakor a 
a Kerer-Kajem eth L'jiszrael f 

dakozzatok 
öldme váltó alapjára 



N 

MIZRACHI HIREK. Szomba
t este sike- 

ült Melave de Malkát tartott 
a nagyváradi 

lyicsoport, amikor Mittel
mann Jakab, az 

zágos szervezet elnöke tartott sikerült elő- 

dást. A legközelebbi szombat 
esti Melave de 

Malkan Nuszbaum Sámuel, a helyicsoport 

diszelnöke tart előadást. Vasárn
ap d. u. 6 óra- 

kor a Nasé Mizrachi Chanuka-ün
nepséget ren- 

lez, amelynek keretében Friedmann 
Árminné 

fog ünnepi beszédet tartani. 

A TG.-MURESI BRIT HANOAR
 HA- 

MIZRACHI rendes kuturprogrammo
kat veze- 

(elt be. Minden péntek este Oneg
 Sáhát kitünő 

szónokok részvételével. Szombat este 
dalest. 

Vasárnap este Herzl, Biálik és a többi nagy 

gidó egyéniségről előadás. Azonkivül 
kétszer 

hetenkint ingyenes héber kurzus. Vendégeket 

zivesen lát (a helyicsoport helyiségében, str. 

Marásesti 8. Posta palota háta mögött) fütött 

be yiségbe. A vezetőség. 

AzZz TICIONISTA SZERVEZET ERDÉ- 

ide yI CSOPORTJÁNAK ELŐADÁSA
I BUCU- 

iko ESTIBEN. Hétről hétre növe
kedő érdeklődés 

mellett tartja meg a bucurestii uj cionista 

ervezet (str. Cernica 2— str. Mosilor 120), 

heti aktuális problémák cimen igen érdekes 

lőadássorozatát az erdélyi csoport. Legutóbbi 

héten dr Krémer Ármin bevezető előadása 

után Hátszegi Ernő tartott igen kimeri
tő szem- 

lét egy hét zsidő aktualitásairól. A
 változatos, 

csaknem egy órát betöltő sajtóreferátum ki- 

tért ugy a palesztinai eseményekre, va
lamint a 

németországi zsidóság tragikus sorsára. Nem- 

különben azokra a reflexiókra, amelyeket a 

németországi események az amerikai ko
ntinen- 

sen kiváltottak. Ismertette a keleteurópai or- 

szágok zsidóságának sötét fordulatait. Az elő- 

adást nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság. 

Dr. Krémer Ármin vont ezután párhuzamot 

Palesztina felosztásának elejtése, Weizmanu 

nyilatkozata és a gálut zsidó szükségsz
erüsége 

he 

orsz 

litiká. 
eleten 
tudni 

aadást 
2 Me. 

bi ke. 

sitotta 
tte az 

„Er 
pelük 
hadd. 

ot bi- 
agad- 

alas között. Megállapitván, hogy az esemény
ek iga- 

a4 mrolják az ujcionista szervezet hirdetett ig
azsá- 

a gát. Ki kell használni a pillanatnyi kedvező 
pés 
es, fordulatot és az egészségtelenül elhelyezett eu-

 
g 

rópai zsidóság gyors és tömeges kitelepitését 

sezie most kell keresztülvinni. Ezáltal ugy az euró- 

ránt pai zsidóság helyzetén javitunk, mint a pales
z- 

(inai helyzetünket is biztositjuk. 

RU. aNivó és eredmény tekintetében messzi ki- 

AL enmelkédik a nagyváradi ujcionisták rend
ezvé- 

em). nyei közül a vasárnapi kulturdélután, amelyet 

zsá- a Fekete Sasban levő helyiségükben tartottak 

oly- meg. Elsőnek Leitner Zoltán elpök nagyobb 

hbeszédben vázolta azt a kérdést, hogy magán- 

ügy-e a vallás a zsidó államban? Arra a kon- 

"kluzióra jutott, hogy egy zsidó államot a val- 

lás fundamentuma nélkül nem lehet elképzel- 

mi Azután Farkas Ferenc beszélt azokról, akik 

mem a szükreszabott certifikát mennyiség ke- 

retein belül kerülnek be Palesztinába. Vass 

Endre előadásában kimutatta, hogy Tanganyi- 

ka és a többi egzotikus államalapitás lehetet- 

lenség és egyedüli megoldás Palesztina. Végül 

Rosenthal Lajos elmondotta, hogy miért lett 

lelkes cionista, aki szivvel-lélekkel dolgozik 

az eszme érdekében. 

. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

ATz err rcstaurant kóser 

NEPUNK 

A REUM 

ETEGSÉGEK 

Dumas doktor vichyi szakorvos 

„A reuma és a reumatikus be- 

tegségek cimű munkájában irja: 

Ha elakarjuk érni a reuma álta 

okozott betegségi tünetek meg- 

szüntetését, akkor át kell alak
ita- 

nunk a szervezet ama részét, 

amelyen ezek a reumatikus be- 

tegségek fejlődnek, küzdenünk 

kell a hajlamosság, az artritizm
ust 

okozó hugysavas lerakódások e
l- 

len. Fentközöltek alátámasztásá
ra 

közöljük az alanti megfigyelést : 

Megfigyelőlap 1.) X... urhölgy, 45 éves, egy 

reégelen magához hivatott. Két napja nagyon 

erős tájdalmakat érez bal felső karjában. 

fáidalom jellemzésére azt mondja, hogy „ma- 

dárszárny" formáju területe
n érzi a fájdalma- 

kat. A valóságban : spontán, 
nagyon éles fáj- 

dalmak, amelyek a legkisebb mozdu
latra, vagy 

nyomásra fókozódnak: a lájdalmas terület a 

hátgerinc baloldatán kezdődik a i
upocka taré- 

ján folytatódva, az egész vállra és k
arra kiter- 

jed. Főként a felső-kar alsó része különösen 

fájdalmas, az izülelekben semmi. Az izomerő 

annyira legyengült, hogy a beteg nem
 tud velem 

kezet adni... A fájdalmak türhetetlenek éjjel 

nem tud aludni. Antipyrin, exalgin, fanacetin 

kezelés sem képes a fájdalmakat enyhiteni. 

Eredménytelen maradt 2 és fél áram aspiryn, 

Az URÓDONAL KÉSZITMÉNY ELÖNYEI 
1. Az URODONAIL-t nem szokja meg a 

szervezet. 

2. Az JRODONAL kura alkalm
ával nem 

-A LUGOSI HITKOZSÉG VEZETŐSÉ
- 

GI VÁLASZTÁSA. Az elmult vasárnap h
ivta 

egybe Steinbach András mérnök, a választási 

bizottság elnöke, a hitközség szavazásra jogo- 

sult tagjait az uj tisztikar megválasztása cé
l- 

jából. A jelölő bizottság az elnöki tisztségre 

ismét dr Kirschner Árnoldot ajánlotta, ami
t a 

közgyülés egyhangu lelekesedéssel magáévá 

tett. Dr Kirschner Arnold rendkivül meleg 

szavakban köszönte meg az iránta megnyilvá-
 

nuló bizalmat. Az elnöki székfoglaló után a 

közgyülés egyhangulag a következőket vá- 

lasztotta be az uj tisztikarba: Alelnökök: 

Lengyel Albert és Neumann Hugó, főpénztá- 

ros: Türki Elemér, ellenőr: Deutsch Ervin, 

gazda: Popper Simon. Az egyes szakosztályok 

elnökei: épitési: Gáletzki Imre, templomi: 

Bronfeld Sándor, számvevői: Rosenfeld Vil- 

mos, iskolai: Deutsch István. Az előljáróság 

tagjai: Deutsch Béla, Epstein Márton, Fényes 

Bernát, Huszár Vilmos, Klein Bernát, Klein A. 

Dávid, Steuer József, Tauber Bernát. Templo- 

mi gondnokok: Fényes Bernát, Földes Géza, 

Popper Simon és Stein Jakab. 

BIROBIDZSAN - ONÁLLÓ ZSIDŐ ÁL- 

LAM. (Moszkoa) A szovjetkormány határozata 

értelmében az Oroszország Távolkeletén lévő 

Birobidzsánt autonom zsidó állanmá nyilvá- 

nitották. Az uj szovjetállam nagyobb terüle- 

tet foglal el, mint Belgium és Németallöld és 

hozzávetőlegesen kétszer nagyobb, mint Pa- 

Jesztina. Birobidzsán területe bővelkedik föld- 

alatti kincsekben, igy grafitban a leggazda- 

gabb az egész világon. A „Romania" cimü bu- 

curesti lap, amely az önálló zsidő szovjetál- 

lamról szóló beszámolót közli, megemliti, 

hogy az utóbbi időben Birobidzsanban több, 

mint 20.000 zsidő család telepedett le. Tiz uj 

vállalat müködik Birobidzsanban és az ország Bucuresti, sír, Carol 32, I. emelei 

mortiumból álló folyadék előirása is 

alig hoztak pár órai álmot. Tekintettel arra. 

hogy a betegnél, már hosszabb ideje, a
z artri- 

tizmus 

hogy szedjen naponta 3 kanál Urodonál-t. A 

harmadik napon javulás mutatkozik. Az
 ötödilk 

napon a beteg állapota kedvező, felkel és 

majdnem gyógyultnak érzi magát. Néh
ány nap 

mulva ismét hivnak: a beteg 

foglalkozását, a zon ban panaszolja, 

lájdalmak nem multak el teliesen. Elr
endeltem 

hogy szedjen továbbra is Urodonál-t. 

kell kulonlcgos étrendet kovetn
unk. 

1 3. Szedheto az év Bármely szakában. 
z a Kaplató: Gyógyszertárakban és örogériákbani 

Samu, Kormos Jenő, Rosenfeld Vilmos, Spitzer 

forró téglák, sőt egy erős chlorat, b
romurel és 

indezek 

tünetei mutatkoznak, azt tanácsolom, 

kijár, folytatja 
hogy a 

X... urhölgyet 8 nap mulva láttam ismét, és 

teljesen helyre volt állva egészsége.
 

AZ URODONÁLT MOSSZÜ ESZTENDOK óTA DiCSÉRK 

a világ fegnagyobb orvosai! 

A társadalombíztosító intázet orvosi kara, 

is rendel URODONAL-t. 

ipara 1937 első felében 5.100.000 rubel értékü 

terméket állitott elő, mig az ország szövetke- 

zeti hálózata 1937-ben 27.000.000 rubel 
értéket 

termelt. 

-RABBIESKÜVŐ. Szofer Hermann, a 

Temesvár-gyárvárosi ortodox zsidó hitköz- 

ség főrabbijának Frigyes nevü rabbi-fia 

folyó hó 217-én tartotta eskűvőjét 

CGrünwald Jakab pápai főrabbi leányával, A 

rabbicsaládot a gyárvárosi hitközség nevéb
en 

Sehönbrunn Adolf hitközségi elnök kisérte 

el. Az esküvőn a rokonságon és ismerősö
kön 

kivül 15 ismert bel- és külföldi rabbi vett 

részt Beszédet tartott Szofer Hermann tfő- 

rabbi, Grünwald Jakab főrabbi, Szofer 
Fri- 

gyes rabbi, Schönbrunn Adolf hitközségi 
el- 

nök és még számosan. 

GCAZDÁLKODÁSRA, vagy üzletnek 

alkalmas nagy beltelkes ház. 3 szoba, mellék- 

helyiségekkel és 50 drb. szarvasmarhának szo
l- 

gáló istállóval eladó. Cim a kiadóban. 

- AzZ ARABOK USZITANAK A RÁ-
 

DIÓBAN. (Jeruzsálem). November 1-én vál- 

tozás történt a jeruzsálemi rádióban, amely 

szerint a zsidók egy és egynegyed órát 
kap- 

tak, zsidó hirek adására, mig az arabo
k egy 

és háromnegyed órát. Az arabok arra hasz
- 

nálják fel ezt az időt, hogy zsidők ellen 

uszitsanak. Igy legutóbb az arab munkatár- 

Sakat ki kellett a rádiónál cserélni, mert 

uszításuk elviselhetetlen volt,. A zsidó szol- 

gálat is sokat szenved egyoldalusága miatt. 

Minden szocialista emlékezés ünnepnap a 

rádióban és a Jewish Agency közleményei 

is a „baloldaliak" vezetése alatt áll. A leg- 

főbb ideje volna már, ha keresztülvinnék, 

hogy ne legyen egyoldalu a héber előadás 

sem, hanem egyetemleges zsidó népi érdeke- 

ket szoldáljon.



London. - A német menekültek nemzetkőzi bi- zottságának Jogügyi osztálya lépéseket tett a német kormánynál, hogy engedjék meg a menekülteknek butoraik és egyéb ingóságaik vámmenles kivitelét és a befogadó ország engedje meg azoknak ugyan- csak vámmentes bevitelét. - A Daily Telegraph je- lenti, hogy az angol kormány Észak-Kelet Rhodéziát a világ minden részéből kivándorlásra kényszerülő zsidók települési helyének nyilvánitja. Ez a terület jóval nagyobb, mint Anglia, éghallata mérsékelt, ta- laja termékeny. - A gyarmatüűgyi miniszter az alsó- Pázban kijelentette, hogy a számúűzétésben és fog- ságban levő arab polilikusok 1s résztvehetnek a lon- doni tárgyalásokon. Arab kőrökben ez nagy megelé- gedést keltett. A palesztinai arab lapok ama remé- nyűknek adnak kifejezést, hogy a londoni konferen- cia után sikerülni fog megoldást találni a Paleszüna- kérdés számára, Ennek ellenére ujabb incidensek és ősszetűzések napirenden vannak. Haifában bombát dobtak egy garázsba, Jaffa és Tel-Avív között tel- akartak gyujtani egy hidat. A laffai katonai parancs- nok kijelentette, ha folytatódnak a terrorista kilengé- sek, le fogja zárni a jatfai kikőtőt. - A zsidó mene- kültek javára létesített Baldwin-alap pénteken tartott összejővetelén lord Rotschild felolvasott egy távira- tot, amelyet a Vatikán államiltkára küldőtt és amely a kőövetkezőképen hangzik. „Hűséggel adom vissza XI. Pius pápa gondolatait és érzelmeit, amidőn kiie- lentem, hogy ő emberi és keresztény helyesléssel tekint minden erőtfeszítésre, amely a menekültek megsegitésére irányul." Mint ismeretes, a Baldwin- alapot a volt angol miniszterelnők kezdeményezé- 
sére teremtették meg. 

Tel-Avív. A város lakossága a legutóbbi vasár- nap hosszasan tűntetett az uccákon lord Samuelnek az angol felsőházban a Palesztina-kérdésben a mli- 
nap elmondott beszéde miatt. A tüntetők a lordról 
elnevezett Samuel-térre vonultak és az uccatáblákat szurokkal kenték be és a lord képelt széljelszakitot- ták és szerteszórták. A városi tanács legközelebb megváltoztatja a Samucl-tér nevét. 

Lemberé. - Nem csupán a lengyel nagy zsidó- 
lakta városok, hanem a kis helységek is példásan adakoznak a németországi menekültek lavára. Zekli- kov kis városka, melynek nemrég csaknem 90 száza- léka leégett, dacára e szomoru körülménynek, na- 
gyobb ősszeget adott a német menekültek részére és 
ezzel példaadásul szolgál a zsidók számáóra az egész 
lengyellakta területen. 

Stockholm. - A svéd akadémia disztermében 
átadták hagyományos külsőségek közőtt a Nobel-di- 
jakat a kitűntetteknek. A békedijat a genfi Nansen- iroda kapta. A Nansen-iroda vezetője a dij átvétele 
után kijelentette, hogy eredetileg ugy tervezték, hogy 
az iroda ebben az évben befejezi működésél A zsi- 
dók elleni mozgalom azonban feltétlenűl szűkségessé 
teszi a Nansen-iroda további munkáját, Ma az a hely- 
zet, – mondotta a Nansenről elnevezett menekült- 
ügyi szervezet vezetőle, — hogy őtmillió európai el- 
helyezéséről kell gondoskodni, ami a mai idők leg- 
nehezebb feladatai kőzé tartozik. 

Melbourne. - Az ausztráliai kormány 115 ezer 
németországi zsidó menekült bevándorlását engedé- 
lyezte a legkőzelebbi három évre. A Zsidó Távirati 
Iroda ujabb jelentése szerint az ausztráliai kormány- kőrők hozzájárultak ahoz, hogy a 15 ezres kvóta 
legnagyobb részét a legkőzelebbi 12 hónapon belűl 
használják ki. McEwen belűgyminiszter közölte a he- 
lyi menekűltügyi szerveztekkel, hogy a kormány hajlandó anyagilag hozzájárulni a meneküűltek elhe- 
lyezésének finanszirozásához. 

Jeruzsálem. - Az északpalesztinai Mausura kőz- 
ségben tegnap egy házfedélről lelőttek egy angol 
katonát, akit a lővés homlokon talált,. Erre a karha- 
talom drótsővénnyel vette kőrűl a falut, házkutatást tartott, 17 arabot, akiknél fegyvert találtak, agyon- 
lőtt és azután a lakosságot a gyűrűből kibocsájtva, oz egész kőzséget leégette. Nablusban hasonló me. 
rénylet történt, miért is megtorlásul őtven házat gyultottak fel és 5000 font birságot róttak ki a la- kosságra. Nazareth közelében fegyveres ősszetűzésre került a sor a terrorcsapatok és a brit karhatalom között, Ennek folyamán 42 araboi lelőttek és 102.őt 
megsebesítettek. 

Amszterdam. - Az elmult vasárnap egész Hol- landiában nagy gyüűjtőakció volt az egész lakosság részvételével a zsidó menekültek javára. A gyűjtő- akciót maga a kormány kezdeményezte. Az akció előestjén dr Coliin miniszterelnök rádiószózatot in- tézett Hollandia népéhez, amelyet felhivott, hogy minden erejével járuljon hozzá a menekültek meg- mentésének művéhez: Rámutatott arra, hogy a Hol- landiába ujabban bevándorolt menekűültek száma meghaladja a négyezret. Ezen emberek számára ot'- hont és ellátást kell biztositanunk mondotta a miniszterelnők. Ha a holland nép kőrében is van nyomoruság, a menekültek nyomora annál sokkal nagyobb. Kétmillió holland forimtira van szűkség ah- hoz, hogy a menekültek egyévi ellátásáról gondos- kodjunk. 

NePONK 

Nahum Goldman 
ötéves kolonizációs terve 

VWelzman 
érdekes tároyalásai 
d lörök kormánnyai 

Leon Blum szenzációs beszéde a 
zsidő menekültek érdekében 

Ankara, Dr Chaim Weizman, a clonista világszervezet elnöke a török fővárosba ér- kezett. Weizman fontos politikai tárgyaláso- kat folytatott a kormány tagjaival, a meg- beszélésről azonban semmisem szívárgott ki. Minden valószinüség szerint a londoni zsidó-angol-arab kerekasztal konferenciá- val kapcsolatos a tárgyalás, amelynek kiha- tása lehet a palesztinai jövő szempontjából. 
NAHUM GOLDMAN ÖTÉVES 
TERVE, 

Dr Nahum Goldman, a Jewisk Agency genfi főmegbizottja és a zsidő világkongresz- szus vezérlőbizottságának elnöke, aki jelen- leg Amerikában tartózkodik, ötéves koloni- zációs tervet készitett a menekülni kénysze- rűlő zsidóság számára. Goldman dr 400.000 
németországi zsidónak fokozatos kivándor- 
lását irányozza elő, akik 1939 január 1-én 
elvesztik minden munkalehetőségüket Né- 
metországban a Göring-törvény következté- 
ben, A terv szerint öt év alatt tőrténne meg 
ez a nagy kivándorlás, még pedig ugy, hogy 
az Egyesült-Államok évente 25.000, Palesz- 
tina őt év alatt 100.000, (ebből 50 ezer 
azonnal) Anglia gyarmatai és a latin Ame- 
rika pedig 100-100.000 zsidő menekültet 
fogadnak be ugyancsak őt év alatt, A terv 
jelentőségét fokozza az a tény, hogy Goldman 
készitette azt, aki az utóbbi hónapokban ál- 
landó összeköttetésben állott a nagyhatal- 
mak államférfiaival és fontos tárgyalásokat 
folytatott Washingtonban is. 

LEON BLUM ÉRDEKES BESZÉDE. 
Lapunk más helyén megemlékezünk ar- 

ról, hogy Leon Blum az antiszemitizmus el- 
leni liga ülésén érdekes beszédet tartott. 
Ujabb részleteket is közölnek erről a gyű- 
lésről. Az elnöki asztalnál Langrange volt 
miniszter, Monenville volt államtitkár, Vio- 
lette és Sauzanne Lacora volt miniszterek, 
Leon Jouhaux, a munkásfőderáció főtitkára 
ültek. Leon Blum többek között a követke- 
zőket mondotta: 
– A zsidókérdés drámai alakulását 

nem ignorálhatja egyetlen szabad szellem 
sem. Zsidó vagyok és sohasem féltem meg- 
mondani, hogy zsidő vagyok. 1500 esztendő 
óta nem élt ilyen időket át az emberiség. A 
humanista filozófia csődöt mondott. Azt hit- 
tük, hogy az emberi haladás utján bizonyos 
utat megtettünk és ujabb etapja jön az em- 
beri haladásnak. Ezek a szép elvek romba- dőltek. A civilizáció visszahanyatlott. Az 
emberiség egyrésze visszakanyarodik azon 
korszakok felé, amelyeket legyőztünk már 
és elfelejtettünk. 

Leon Blum ezután az üldözőött zsidók 
sorsáról beszélt és kemény szavakban jelen- 
tette ki, hogy a francia zsidók nem nézhetik közömbösen testvéreik sorsát. Be kell en- gedni ideislenesen a menekülteket, akik to- vább fognak vándorolni. Ha az Önök házai 
valóban teltek, mégis nyissák ki, ha szeren- csétlen zsidók dörömbölnek a kapun, Végül 
Palesztináról beszélt és ama reményének adott kifejezést, hogy az arab és zsidó nép 
végső fokon megérti majd egymást és meg- 
egyeznek. 

A gyülés jelképesen diszelnökökké vá- lasztotta Roosemeltet, Benest, Heriot-t és Niemöller lelkészt. A Leon Blum beszédét a rádió is közvetitette és a newvorki Astor- 
szállodában összegyült amerikai előkelősé- gek is végihallgatták Blum párisi beszédét. 

dalmas beszédben főldet igér az egybegyűlt atya 

senzweignek megint lesz főldje. 

e 

HALATLANSÁG. 
A nemzetíszocialista csoportvezető rá egy poldárt, hogy belépjen a náci pártba. akar y vát rarn ha nem lép be a pártba, nem 
– Nem Teggok munkás. 

Nem léphet be egyetlen hívataib Nem vagyok hívatalnok. sem – Hát voltaképpen mi a foglalkozása? — Koplalóművész vagyok egy vándorcirku) – Nöo látja, a nemzetiszocializmusnak kösze heti egész egzisztenciáját és olyen hálátlan, ke még be sem akar lépni a pártba? 
MIÉRT HARAGSZ A zöiDő , ANAK AZ ANGOLOK 

fogházra ftélte. Az andolok azért haagtsek zsidókra, mert ezen „nella" fmában tulhang, lgdék Ptach lánu seár, azaz: nyisd ki nekünk ukat,.." 

MaAI ÜZLET. 

megy dalt? 
—- an rosszul, hogy nak, akik nem fizetnek. már arok e 

URALKODNI TUD MAGAN 
Egy eldugott faluban lakó kis szatócs ka metlen bőrkiütéseket kapott és kénytelen olt menni az orooshoz. Annak rendje és módja szerin lebetkőzött és a doktor elé állt, 
A doktor legelőször is azi konstatálta, hogy a páciens már időtlen idők óta nem fürdött. Szel. den szólt: 
– Mondja csak kedvesem, nem érzi maga né. ha-néha annak szükségét, hogy fürődni kellene? - Érzem én sokszor - mondja a páciens - de én olyan ember vagyok doktor ur, aki mu uralkodni magán. 

sOK BESZÉD HELYETT,.. 
Látogatott közgyűlást tartott az egyik nagy vgzség amelyen nagyon szép szónoklatok áy, N 
Mikor a képviselőtestületi tadok kítódultak a hít kőzségi tanácsteremből, egy Öres orthodox zsidó főü arra, aki megkérdezte az egyik vezetőtől: —- tgyol Hék kérem? 

- — s vo. sok szép beszédet dóság érdekében. mendtek z — UÚlés és sok beszéd? Ich wer ihnen darau! was erzáhlen. 
— Na halljuk, őreg. 
És az őreg a kővetkező tőrténetet mesélte el: Napoleon az orosz hadjáratok során én Tisebov. kor ért Varsóba, bement a zsidó templomba és látta, hogy a zsídók a főöldön ülnek és imádkoznak. — Mít csínáltok ú ft? - kérdezte Napolcon. — Jeruzsálemet akarjuk visszahódítani, — mor- dották a zsidók. 
Napoleon félrehuzta a száját és így szólt: – nem fog menni, barátaim. Ülve sen kisem hóditott vissza semmit. mét 

aztán keserüen 
Az őreg orthodox elhallgatott, hozzátette: 

De szép beszédekkel se. mein lieber Herr. 
MAZOLÓK EGYMASKOZT. 

A newyorki mázolók százezer dollárt gyüjtötel a német menekűltek számára, hogy óvátegyat at amit kollégájuk a zsídók ellen vétett. 
FÖLDREFORM 1938-BAN. 

Egyik vidéki szélsőséges gyűlésen a :zónok 
fiaknak. Beszéd kőzben a hátulsó sorokbóői megszó lal egy fóizű hang: ! — Osztés én is kapok főldet? 
– Kend is kap, — mondja a szónok. — Hát osztég mibül? 
— A Rosenzveig főldjéből, 
A szónok az emelvényen tovább osztagatja a főldet, mire az előbbi hand megint megszólal: —– Osztés a fiam is kap földet?: —– A fia is kan, – mondja a szónok. — Hát osztég mibül? 
—– A Rosenzweia főldjéből. — De híszen az ur azt már előbb nekem adta. A szónok egy pillanatra zavarba főn, de aztán kívágla magát: 
— Legyen nyusodt kend, míre a ffa felnő. a Ro- 

(Vallon?)) 
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